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        ◎本報告係報告人應北京姐妹校萬泉小學邀約，參加姐妹校年度秋季學術週基礎教育交流系列活動裡，出席在北京市西城區舉辦之〈第四屆京台基礎教育校長峰會論壇”研討會〉活動，並以臺灣桃園教育工作者身份，在分論壇分享中，鄭重介紹臺灣在未來教育實踐智慧的個人反身性觀察。並以『來自未來的反身性教育考究：一個校長學的跨界想像』為題，正式發表論文。此論文同時於姐妹校內發表，且於參訪北京師範大學校長培訓學院時一併發表。惟以行程中原擬「幸福教育聯盟年會論壇」 因事前得知該會因應大陸教育家陶行知紀念日而成立『中國校長節』儀式；鑑於與原出國備查計劃有所出入，故取消此論壇之出席。
        ◎本報告書寫脈絡為符應 鈞局規定，標註「目的、過程、心得、建議」四部分於文本中。分為「壹、目的：反身性考究之提問」；「貳、過程：未來教育態樣想像之眺望」；「三、心得：未來教育風箏模式之窺視」；「肆、建議：創造思考眾生幸福的結語」等四部分。如此臺灣在地教育特色以及未來教育前瞻思維之優質臺灣教育論述，為彼岸教育工作夥伴所欽服。為臺灣暨桃園教育真正軟實力進行一次成功宣揚。研討會期間，並參訪姐妹校萬泉小學分校、北京孔廟校外教學基地、北京師範大學校長培訓學院、西城區西琉璃廠大街文創基地、北京市程式規劃展覽館等地，進入每個場域進行進行教育與市政考察。本報告以報告人所提出之專題論文〈來自未來的反身性教育考究：一個校長學的跨界想像〉，提交上級機關存錄，並分享校內同仁。
        ☻惟以有關參訪北京市「城市規劃展覽館」部分，鑑於報告者歷次到訪之中國大陸重要城市，皆有如此規劃展覽館之設置，對一地之歷史地理過去未來，有了整全的展示解說。鑑此，報告人已先行以書面訊息上呈   鄭市長知悉參酌，建言偉大城市桃園市未來城市規劃建設亦當如此。在此敘明報告。
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來自未來的反身性教育考究：一個校長學的跨界想像
桂景星

摘 要
    本文論述“未來基礎教育”全人學習脈絡考究！台灣12年國教與2018課綱上路，揭開核心素養為導的教育改革簾幕。回顧筆者自身參與其中的台灣教育變革～一個西方教育的縮影；台灣似乎從未在每一波“世界潮流”趨勢中缺席，或也可視為，台灣教育“學跟隨”的現象。過去，屬於反身性（reflective/reflexive）的，30年過去了，在回眸近30年來科技環境的神速變遷下，今夕何夕頗值玩味。在後現代（postmodern）多元並存的視域融合裡，藉由創造思考想像的校長學跨界觀點，考究此後30年的2050年，那一個存在於“未來”的教育，屆時筆者此身80歲餘，又會有怎樣的反身性視野？～來自未來的反身性教育考究，藉由“跨界”的跨界，跨越此時此在的“時在”鴻溝，任憑跨界絡索以想像未來世代的社會現實，未來時代的世界真確；以及下一個30年未來教育變遷的學術理路。
    本文書寫脈絡分為「壹、提問：反身性考究」；「貳、眺望：未來教育態樣想像」；「三、窺視：未來教育風箏模式」；「肆、結語：創造思考眾生幸福」等四部分。以筆者質性研究之教育工作人類學者做為反身性教育考究。首先，於眺望『未來教育態樣想像』敞景裡，提出十項反身性未來教育想像畫面。其次，在窺視『未來教育風箏模式』視域裡，提出一個整全性未來教育風箏（KITE）模式。最後，於結語『創造思考眾生幸福』終極裡，皈依幸福教育三維賦意論述模式。據此就教與會者。本文並提倡教育現場工作者，思以校長學自傳俗民誌之姿態，期許兩岸基礎教育學校校長做為校長學與教育學的思考傳襲者與學習論述者。
關鍵詞：反身性、未來教育、校長學、跨界、自傳俗民誌
來自未來的反身性教育考究：一個校長學的跨界想像
壹、目的：反身性考究之提問
    本文談的是未來“基礎教育”的全人學習脈絡考究！  2018年，又一個教育攀峰的分水嶺。台灣12年國教與2018課綱上路，揭開核心素養為導的教育改革簾幕。回顧自身參與其中的台灣教育變革～一個西方教育的縮影；台灣似乎從未在每一波“世界潮流”趨勢中缺席，或也可視為，台灣教育“學跟隨”的現象。過去，屬於反身性（reflective/reflexive）的，30年過去了，在回眸近30年來科技環境的神速變遷下，今夕是何夕，頗令人玩味。  在後現代（postmodern）多元並存的視域融合裡，藉由創造思考想像的校長學跨界觀點，考究此後30年的2050年，那一個存在於“未來”的教育，屆時此身80歲餘，又會有怎樣的反身性視野？～來自未來的反身性教育考究，藉由“跨界”的跨界，跨越此時此在的“時在”鴻溝，任憑跨界絡索以想像未來世代的社會現實，未來時代的世界真確；以及下一個30年未來教育變遷的學術理路。
貳、過程：未來教育態樣想像之眺望
    眺望一個未來教育態樣的想像。如此想像，出於筆者做為教育學者的一份直觀；更是做為教育工作者經歷台灣教育30載的一份客觀。從質性研究文本梳理論述，如此自傳俗民誌（auto-ethnography）的文本書寫，或能做為大時代教育變遷拼圖下的一小角。以下試就：“工業4.0到教育4.0、現代性到後現代、文藝復興到文藝再興、德智體群美到德智體美勞、師生易位到主體融合、卓越高大上到日常樸小美、學校到非學校、破舊立新到與古為新、教育幸福到人生幸福、校長學的自傳俗民誌姿態”等十項反身性跨界想像，對未來教育之想像考究進行提綱喻契，以俟續評。
一、工業4.0到教育4.0---數位雲端科技持續滲透類比教育人味
    鄭崇趁（2018.07.13）在一場論壇主講中，將工業4.0跨界到教育4.0的想像構念，讓人印象深刻。藤野貴教（2018，頁71）指出，人類應該從20世紀的束縛中解放，從事有人性的工作，才是AI時代的幸福工作方式。藤野貴教（2018）認為，進入21世紀後，人們開始覺醒，這是個光靠效率也無能為力的時代；人們覺察一味追求效率無法獲得幸福，因而產生感情與疑問，同時人類的身體與心靈也發出慘叫；AI則跟著人類的覺醒，本質上卻是AI取代“機器人式的生活方式”，當我們把不斷重複單一作業的工作、只追求效率的工作交給機器人時，人類工作便會變輕鬆；思考創意，同時帶著豐富感情工作，才能讓工作更愉快（頁70-71）。正因為光靠效率也無能為力於人類幸福與童年記憶，所以我們需要創造思考，亟需創意創新來賦權學習者生命幸福，來終止孩子們身體心靈的枷鎖。
二、現代性到後現代---實證速效路線與批判慢學路線的持續鬥爭
    過去的20世紀是“將人類機械化的時代”，把人放在同一個地方（工廠或公司），讓他們從事單一工作，才是效率最好的方式；“效率”成為最重要的績效評核指標（KPI, Key Performance Indicator），因此人們的感情與疑問被視為沒有效率，並置之不理；使人們進化為機器人的，正是20世紀的特色（藤野貴教，2018，頁70-71）。  做為教育工作者，我們也可以看到20世紀學校教育，不自覺地將孩子置於“機械化”教育生產線裡，並衍生“大量生產”的教育機制；把許多孩子放在同一個地方（學校或教化所，類似M. Foucault“規訓與懲罰”裡頭提到的監獄制約），讓孩子們從事單一工作，並追求工具學科的學習“效率”。將感情與疑問驅離課堂，趕出學校，只追求工具學科升學導向基本學力的績效評核指標…。這仍是此時與此在的教育現形記，清晰真實，成為課程幽靈與教育遺毒；只不過人們早已進入21世紀，開始擁抱批判詮釋、慢學樂活的教育新視野。 
三、文藝復興到文藝再興---藝術人文成為未來教育生命價值的終極追求
    40年前，想像一下，彼時，是怎樣的一個舊世界？而這個數位世代（digital generation）難以理解的昔日類比時代，我，我們，仍然在一個“創超思考”奇妙想像的文明生成軌跡裡，持續閃耀著人類獨特的創造性文明世界。所以，跳脫數位技術而言，就人文藝術而論，今昔40載跨歲月的人類文明演繹，似乎也如滄海一粟，微渺得可以！於是，此時，當科學“技術”都已經上達雲端之際，速度，效率，是如此的讓人難以想像。然而，我們為何執著於擁抱人文“藝術”更希冀下接地氣，慢速，慢活，何如斯的令人陶醉留戀？～就在這裡，科技與人文，魚與熊掌，是否兼得的現代性二元論辯，在後現代並存多元的視域裡得到救贖：既科技又人文，二者兼而得之的一個整全性教育理想，趨近中庸，也當如此！再想想，所謂STEM科技工具學科昌明同時，STEAM則相容藝術文明的人性期盼，以及彰顯人性免於奴役物化的渴求，終將自明釋出人們對於“全人教育”整全學習的必要與需要。
四、德智體美勞到德智體群美---道德品格仍是教育首務，體驗公義成為學習日常
    人，存在的價值，不是比較出來的。人，everyone, 有其獨特的存在感。教育，是要去彰顯每一個獨特個體的存在感，此時與此在活得尊嚴的幸福感！每個孩子持續進行的未完成式學習作品，具皆呈現獨特生命的幸福美好。而每個孩子都是創造思考家！這時候，如果出現“篩選、淘汰”，或者出現“卓越、指標”，又或者出現所謂“參與、透明”…等等似是而非的聲音，甚至扼殺任何孩子的獨特性存在，必不應是下個世紀未來教育所必有。幸福童年“親師”為伴，“多元”學習快樂成長。這是基於生命有限“生機”無窮，而學校辦學的統攝性整合使命，就在於發展“潛能”滿足所需！K. Robinson（2013）就指出，教育作用之一就是：喚醒並發展創造力（to awaken and develop these powers of creativity），但現在教育反而走向標準化，其實不是非得這樣做。以芬蘭為例，芬蘭教育所做的努力是：他們並不執著重視於這些學科，他們的教育範圍很廣，包括人文、體育、藝術。吾人再檢視馬雲（2017）貴州大數據峰會提及，未來人類與機器的競爭，是智慧的競爭，是體驗的競爭；這對今天最大挑戰，是教育體制的改革。意味著教育的全方位均衡發展以及體驗智慧學習公義，成為未來學校的敞景。
五、師生易位到主體融合---教師教學與學生學習，成為一種童年時在的儀典
    想像一則寓言：於是，一個孩子說，跟我們談談真理吧。老人放下行囊，喝一口水。老人說，你沒有聽見風聲嗎？你沒有看見雨滴嗎？你沒有聞見花香嗎？打開你的心眼，用心感受。真理就在旅程中，在你的心裡。然後一個修行習者說，再談談文本經典吧。老人輕嘆。背起行囊，笑著說，我休息太久了，我該上路了…（Myself G. 2018.09.17，生命的文本）。如果師生相遇，是人生旅程最美麗的風景，那麼所謂教學者、學習者的學教翻轉之主客易位，或轉念為相互陪伴主體融合。如此童年時在的真確儀典，R. Dawkins說得精彩：我不覺得我這樣叫好鬥，我覺得我是事實的愛好者。我之所以顯得好鬥、尖銳、刺耳，我經常被人這麼說，是因為我陳述了簡單的事實。有時簡單的事實㑹不合人意。科學是現實的詩。像詩人那樣去看待宇宙，有何不可？面對浩瀚宇宙，滿天繁星，誰不㑹感到詩情畫意？我專攻的生物學也一樣。想到單一活細胞驚人的複雜程度，更別說由無數細胞組成的人體。21世紀的我們，有幸生在達爾文之後，牛頓之後，愛因斯坦之後，因此我們有幸以先人做不到的方式理解這一切。有誰㑹不為之動容？（Dawkins, 2017）
六、卓越高大上到日常樸小美---棄量從質的古代書院與日常生活精緻學校再現
    錢麗安（2018）的旅行文本，道出日常生活的珍貴：鄰近台7線的深溝，是近年來吸引大批青壯年捨棄都市，前來從事農耕的小農村，其魅力何在？深溝村新農夫Over笑說，“深溝就是很生活的地方。”沒有代表性的景觀嗎？“我們有優秀的水溝。”路旁隨處可見的小溝圳，只見古早石砌的水圳，水質清澈見底，魚蝦快速穿梭於水草石縫間，不時還可見到咕嚕咕嚕從地底冒出的小水泡。（錢麗安，2018，頁9）  年輕農夫Over的描述確實讓筆者喜愛，說“深溝就是很生活的地方”，又說“我們有優秀的水溝”就是在地最代表性的景觀～這樣的日常幸福，這樣的環境美好，這樣的時空回溯，都彷彿敘說著，其實，天下事，素樸簡單，懂得珍惜，就是幸福！回到學校，回到教育。我們其實也可以看見，所謂“學校就是很生活地方”的日常幸福。我們也可以自豪的聽見，所謂“我們有優秀的校樹”以及風鳥舞林葉的“眾生之聲”，據以就是最具代表性的日常生命力精緻學校地景。
七、學校到非學校---另類學校型態、學校在窗外戶外教育、遠征式學習學校
    “學校在危機當中”～這一危機覺識，在於溫馨安定的教學課堂裡，是否存在什麼“不利於學生創造力、好奇心”的陳年規訓措施，使得學校失能並朝向“非學校”教育型態變形逃離？ K. Robinson（2013）認為：世界上沒有哪個教育體系品質，沒有哪個學校品質，能超過其教師品質，教師是學校成功的關鍵；而歸根究柢，教育核心是：學生主動學習，沒有學習就沒有教育。教育目的就是讓人主動學習，教師角色是促進學習。K. Robinson（2013）指出，教育主流文化重視的不是教與學，而是考試；考試、標準化測驗有必要，但不該主導教育文化。上述學校教育既存問題，使得現代學校存在的正當性受質疑。究竟學習的幸福，幸福的教育，是怎樣的一種境地？從“學校在窗外”觀點， J. Cornell（1994，頁2-3）認為：有些人具備科學與邏輯的心靈，有些人則對美與和諧的感受較敏銳，更有一些人被哲學的永恆真理深深感動；在我們生活裡，大自然常以不同方式感動你我，每一個人都有不同經驗或特別感受。神秘無限的大自然以其懾人的純淨逼向我們，提醒我們生命比人間瑣事偉大的多；人在接觸進入自然的那一刻光景，極其寶貴，從自己及他人的經驗瞭解到，人對自然的體驗是可以培養的，而這種體驗能使我們對所處世界產生真實透徹瞭解：教導孩子“體驗自然”（nature-awareness）的結晶，幫助孩子接受大自然的啟發，因為大自然啟發對成長中的孩子特別有價值；藉自然激發出歡樂的、透徹清朗的洞察力與經驗，給我們、我們的孩子和孩子的朋友。
八、破舊立新到與古為新---中華文化的再傳襲，人之所以為人的存在感
    如果擺脫了我相的“我在”執著，人相的“對立”執著，眾生相的“他者”執著，生命壽者相的“時間”執著；我一定要在嗎？我一定要贏你嗎？我可以協助其他人嗎？我的時間還有多少？（方偉達，2018，頁402）  從STEM到STE“A”M，藝術，人文，在全人教育的重要性，無人非議。問題在於，藝術怎麼教？美感經驗怎麼學？這個跨越技術與情意統合的邊緣學科，一旦賦予必要性成份後，還真有些不知所措。先從學習階層而論，藝術的幼兒教育怎麼教？小學怎麼教？中學大學怎麼教？美術，美感與美學，有何關聯？視覺藝術與音樂、表演藝術之間，又要如何共好怎麼互動或者自發？非藝術體系出身的教育改革者，一旦開始對藝術美感教育說三道四，衛道傳襲者㑹乖乖就範？而所謂的藝術家，教育專家，又將把藝術的詩性美感經驗，帶往何方？我們在乎孩子一學期閱讀了多少書冊量，卻毫不介意還在終其童年歲月，鮮少甚至從未踏入美術館，博物館的事實。事實恐怕是，我們的孩子，到底有多少百分比的部份，成為與博物館，美術館，音樂廳之間，彼此絕緣的“藝術不利學習者”呢？這又涉及另一個困境問題。誰㑹承認自身缺乏藝術美學素養（涵養）？誰膽敢批評任何他者的乏味無美？就因為藝術美學的詩性浪漫，正因為藝術人文的文明傳襲，所以即便遠方有詩也要美美奔赴。即是玄之又玄奇怪莫名，但是美自有其放諸四海略準的皈依論述。所以在未來，教育或許還真是一門太專業又沒專業的專業工作；亟需破舊立新到與古為新的文化再傳襲，以俟人之所以為人的存在感。
九、教育幸福到人生幸福---幸福感（happiness or wellbeing）仍為未來終極追求
    聯合國公佈2018年的“世界幸福報告”，將156個國家地區的幸福度排名公佈，也確認6個影響幸福高低的關鍵因素，分別是：人均所得、平均壽命、親友支持度、慷慨程度、生命選擇的自由，政府的貪腐程度；台灣在這份報告中的排名不錯，以26名領先了東亞；台灣生活雖未讓人完全滿意，但在亞洲、甚至全球卻經常為人津津樂道…這些點點滴滴，都營造了台灣民眾，特別是都會居民一種閑靜、怡然、率性的生活態度，經常被陸方或日韓訪客羨慕的“慢活”模式（中國時報，2018）。  承上，教育幸福是人生幸福的起點與歸宿；K. Robinson（2013）曾以“How to escape education's death valley”為教育專題，進而概括人類生活繁榮的三大關鍵原則：人天生既不同又多樣（different and diverse）， 擁有好奇心（curiosity）以及與生俱來的創造力（creative）；而現行的教育文化竟如此與其背道而馳；追求標準化同一性，遏阻好奇心探索性，壓抑創造力美學詩性。於是，筆者認真思考：學校是否在危機之中？據此，生成一個未來教育幸福慢學的日常學校，自忖學校仍在危機之中；更應秉持從容自在，從師德出發，從觀念翻轉，Keep going be wellbeing…
十、校長學的自傳俗民誌姿態---校長做為校長學與教育學思考者與學（習）者
    這世界上有一些傻子，他們做事沒有什麼目的，所以才動人，才珍貴…（李瀟、張英姬，2018）。做為校長，以思想引領風騷，以行動型塑教育。那麼，一個校長辦學智慧的學術文本，自傳俗民誌的辦學姿態，或將蔚為未來教育龐大智慧哲學的無形襲產。在俗民誌（民族誌ethnography）中，研究者蒐集人們做了什麼，說了什麼，以及在回溯記憶中，如何詮釋他們的生命意義和重大生命經驗（方偉達，2018，頁339）。  換位思考：上雲端，或者接地氣，一念之間。真正為孩子好，為孩子珍貴的正心，小事，日常，就很珍貴。召喚感動激勵人心，i can only imagine。論述教育探究哲理，擘繪理想勿枉勿縱。學術，給了辦學傳襲珍貴道路方向：因為俗民誌研究不以實證科學方式解決研究問題和產生基礎理論，而是以詮釋科學方式說明事物的意義（方偉達，2018，頁340）。如此質性研究裡的“自傳俗民誌”視野，是一個比俗民誌研究還要質性的學術梳理方法。用以陪伴幸福教育以身作則的身教言教，與人師經師的多元體驗。用以詮釋課程教學所給予學習珍貴時空的存在。捲起袖子拉起褲管，為孩子在日常裡。攤開文本敞開視野，為童年在幸福裡。懷抱珍貴的幸福志向，做校長能做的事，做我們該做的事，為學子，為眾生幸福。勵志，感動，召喚人心。於是，校長學的自傳俗民誌姿態，在未來教育敞景裡，不再是理論建構的學術企圖，而是豐厚教育生命實踐文本的梳理與再現，以俟來者。
三、心得：未來教育風箏模式之窺視
    觀察考究教育未來，這未來教育考究，猶如迎風牽扯著一面風箏，那目標物既清晰卻遙遠。而考究者唯一真實接觸的，只有那一絲繫線。這讓我們充滿想像，對於“未來教育”這面風箏究竟飛向何方，牽引者看似操弄掌握著，實則更像順勢操作而禦風飛翔。
    這是線性時間生活下的我們，難以窺見的一個視域。而我們總要揣測預知，藉由數據宣告未來教育的必然。然而，這是一個不存在的存在性哲學議題。存在於此時與此在的此身，記憶著昔時與昔在，勠力拼湊出未來社會、未來生活所需的未來教育態樣。但預測總是揣測，多了理性大數據與感性小直覺。
    跨出侷限，縱橫現實，極力思考一個未來教育的十字座標“風箏模式
 ”（第1.0版，詳圖1），讓“左腦”的STEMA，與“右腦”的CDDMA
，成為風箏骨架的橫座標。再以“小我”的6個C，與“大我”的4個I，成為風箏骨架的縱座標。那麼，讓這面未來教育的風箏能遨翔入天的關鍵，就在“平衡”生成的教育舍利課程觀裡。試論如下：
一、STEMA
    STEMA
是指科學（Science）、技術（Technology）、工程（Engineering）、數學（Mathematics）及人工智慧（AI）五個工具學科領域，用於提升“科技發展”競爭力。
二、CDDMA
    CDDMA是指創造性戲劇（Create Drama）、創造性舞蹈（Create Dance）、創造性音樂（Create Music）及創造性藝術（Create Art）五個人文創意領域，用於促進“人文生成”情意力。
三、6個C
    6個C是指合作（Collaboration）、溝通（Communication）、內容（Content）、批判思考（Critical Thinking）、創新（Creative Innovation）及自信（Confidence）等六項“人我”之間的自發、互動，所需之未來能力。（洪蘭，2018，序頁）
四、4個I
    4個I是指四項議題，包括：環境議題（Environmental Issues）、經濟議題（Economic Issues）、後現代議題（Postmodern Issues）、幸福議題（Wellbeing Issue）等與“大我”有關的天人合一以臻共好，所存在之未來亟需。再述如下：
    （一）環境議題，包括全球性的：氣候變遷、水資源短缺、生物多樣性失衡（前三項為聯合國環境規劃署UNEP標定），現代性人類社會肇致的海洋塑化、能源糧食、城市公害、森林銳減、土地沙漠化、危險廢物跨界轉移等，以及因應環境議題亟需倡導的“戶外教育、探索體驗”之新興課程態樣。（2017全球十大環境問題https://kknews.cc/zh-tw/news/y6qklla.html）
    （二）經濟議題，包括跨國界的：國際分工與經濟全球化，全球三大經濟版圖，國際貧富差距與疾病問題，以及因應經濟議題亟需倡導的“人類生態學、問題方案導向”之新興學習態樣。（http://lovegeo.blogspot.com/2014/03/blog-post_3323.html）
    （三）後現代議題，包括：全球化與在地化，實證效率與詮釋批判，科技與人文，多數大眾與另類小眾等問題，以及因應後現代議題亟需辯證的“思想典範、視域融合”之教育哲學考究。
    （四）幸福議題，包括：規訓與權力，時間、空間、人間的三維賦意（詳圖2），happiness與wellbeing，“幸福每一個”的神聖賦權，以及因應幸福議題亟需生成的“幸福教育、幸福人生”之未來教育歸宿。（桂景星，2016）
    一個假期早晨，筆者持續思考建構關於“未來教育”遙望的想像：風箏（KITE）模式。模式的建構，來自自身關切的教育工作場域，過去30年走過，未來30年後又怎樣？這似乎是一個“自己言語”的echo…。自然科學與社會科學的領域跨界距離，是一個絕對講證據、論數據的思維，與另一個相對說構想、敘脈絡的邏輯，箇中天壤有別的鴻溝。但此時已可以跨界相互理解，而且從此在到未來，全人的教育也當如此陪伴。～這樣的思考遊戲，確實有趣。想想30年後，2050，自身都逾80了；如果還在，㑹看到未來教育怎樣的榮景？如同30年前的過去，怎麼也想不到數位科技如此貼近常民生活，與介入日常教育。而做為教育工作人類學者，筆者願再進一步闡述此在心想的未來教育KITE風箏模式，及其相對應於“新五育”的一個論述脈絡：
@未來教育_Kite風箏模式～
K, Key competition~ 6個C 

I, Issue~ 4個I
T, Technique~ 5個: STEMA
E, Emotion~ 5個: CDDMA
@『新』五育_未來教育的風箏構念：
下。小我，體育，個體，在地化，多元並存。
上。大我，群育，整體，全球化，天人合一。
左。理性，智育，科學，現代性，工具理性。
右。感性，美育，美學，後現代，人文感性。
中。本性，德育，性學，統攝性，五育整全。
    基於以上，筆者發想未來教育的“十字風箏模式”架構，喻未來時空之虛無縹緲，猶如一線風箏之遙遠仰望。惟以風箏遠颺，仍繫於一線脈絡，足資梳理探索。換言之，筆者以此“風箏模式”其能“平衡和諧、飛高飛遠”之永續意象，論述凝煉一個面對未來教育，據以企及前述未來教育“十個態樣”幸福教育人生想像；以及解決模式內呈現之“十全十美”20個項度縱橫交織的整全教育視域。而上述未來教育之眺望架構，關於“天與人合一、左右腦平衡”的十字座標風箏模式意象，也與筆者博士學位論文中，有關優質學校教育實驗就其課程統攝“工具學科與人文課程”相容並蓄的課程實踐論述（桂景星，2012），一以貫之且無違和感。
肆、建議：創造思考眾生幸福之結語
    創造力，創新能力，創造思考教學，仍將是此時到未來不褪的教育核心課題。創造思考教學並沒有固定模式遵循，創造思考教學的“模式”就像創造思考教學“本身”一樣，是多樣的，多變的，適合個別差異的，依自己需要與實際情況，擷取或創造屬於自己的模式（陳龍安，1997，頁57）。然而，人類的創造思考本性，雖然開創今日文明世界，卻也招惹若干文明病兆。正因為人類社會淪於現代性工具效率的追求，造成人自己、人與他人，以及人與自然之間的失衡失態。而追求一個“自發、互動、共好”的新興課綱教改旨趣，創造思考於“眾生幸福與生態永續”的未來教育跨界考究，是必然之路，也非得如此。
    如何逃離“當代”教育的死亡幽谷，過渡到“未來”教育的活水天地？---Robinson（2013）負面表述的TED演講題目，讓筆者引伸做為教育未來式的進一步思考。聚焦學校教育，我們的一切作為，辦學的一切努力，教育主體的學子內心，如何評價這個所在？又或者，學校裡仍存在有“若干比率”的孩子（一個統計學上看似可以略去的『極端分數』弔詭），正在努力思考著：“如何逃離學校這個死氣沈沈的禁錮幽谷？”～所以，筆者採取負面表述反身自問：學校在危機之中嗎？我們真的做到了“幸福每一個”孩子？也幸福廣被於校園眾生？因為這所謂“每一個孩子”此時與此在的童年幸福記憶，要能落地實踐，是何其莊嚴與不容易！再或者連同“每一個眾生”的校園此時與此在，都能幸福存在於當下，那就是一樁功德無量的教育志業了。此念撚花微笑，此念閃失之間，那便是“立地成佛”放下世間功利屠刀的一件大修行了。為此，我們仍要考究自身：“未來，學校仍在危機之中嗎？”而一個關於個性化、探索化、創造力的友善學習幸福慢學情境，仍需我們努力鋪陳以前行，乃臻於幸福皈依之未來所在。
    本文論述架構的十字風箏模型，在於取得“左腦與右腦”、“小我與大我”之間的真確平衡。換言之，即便是左腦理性思維的極致AI人工智慧，在面對右腦感性人味的浪漫ART人文藝術，也將統攝於一個平衡的觀察點。吾人可由藤野貴教（2018）的《AI幸福學》文本中，有關“發呆”倡議得到梳理。《AI幸福學》給筆者最新鮮的概念，竟然是鼓勵成為不斷發呆與思考的質問者。作者藤野貴教訪問日本創新大師丸幸弘，指出職場導入AI後，人類的工作是“發呆”；“思考人類的意義，是留給你我的工作，也是喜悅。”（藤野貴教，2018，頁188-189）。正因為在未來不遠的時空裡，更多的工作都將被機器人所取代；而“發呆”夢想，是AI機器人所無法取代的“人性”工作，也正是吾人探討未來教育“關鍵議題”的一個皈依旨趣。
    綜上所述，來自未來的反身性教育考究，如此日常，存在陪伴於此時此在。秋涼入沁白露過，假日隨性幸福路，媒體多雜轉瞬過，活在當下在做啥？～一心以為的遠方，就是幸福尋覓的方向。再回首，原來幸福就在身旁，就在日常。以為幸福不在這在別處；總是滿足別人要的滿足；一路追逐原來是我怕和自己獨處，我又是誰，我卻說不清楚（李焯雄，2017）。此時的此在，成為未來的惦記。昔時與昔者，正是此時存在的辯證！心的眼，記憶的眸。也許幸福，不過是種自如；是一段路，不必通往何處；也許幸福，本來沒有路要一步一步；是一首歌，是裂縫的光束；是一首歌，有淚水的溫度（李焯雄，2017）。未來教育，我們一起走在反身性考究的美麗路徑。
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                圖1. 未來教育的十字風箏模式（1.0版）
                資料來源：筆者自行整理
                            “幸福”賦意
(幸福, well-being experience)

              “空間”賦意                  “時間”賦意
      (求真, peak experience)                (至善, flow experience)
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� 筆者發想此一模式命名，亦想到“十字架”概念。惟以更契合華夏文明之涉，最終選擇一個十字骨架的“風箏模式”（kite model）命名，做為文本論述“未來教育”的一個想像旨趣與遙遠可及。


� CDDMA創造性藝術活動的發想_2018.08.27


  創造力，做為人類文明文化遞移的重要機制，或者，早已存在學校教育活動課堂裡。但是，學校教育的創造思考教學不夠？或者創造力教育如同空氣陽光水一樣，重要但普遍得讓人忽略其必須存在語張揚？  筆者在一個開車上班，遠眺遠方詩般的雲霧山脈的日常裡。腦海裡突然閃過一個想法：CDDMA~creat drama, dance, music, and art... 


    我們在STEAM的教育診斷藥方裡，知道藝術（Art）的重要性。然而，藝術的教育，特別是基礎教育的藝術課堂，如果走回專業技術層面的老路，那麼，充其量便是老課程權力規訓分贓而已。  創造性戲劇（CD, creat drama），創造性舞蹈（CD, creat dance），以及我擴充想像的，創造性音樂:（CM, creat music），以及整合跨界的創造性藝術（CA, creat art）... 這樣一個以創造性活動為核心，以藝術活動形態為半徑，所譜繪型塑的CDDMA創造性藝術課程，才是STEAM的一個救贖。


    做為團康教育，童軍教育，活動課程，體驗教育，休閒教育的信仰實踐者，我如此發想著。而這個CDDMA創造性藝術活動，或可成為“創造力學校”的一個主體鋼構；也必然是普遍基礎教育課程生成與幸福童年的一個必須。  （桂景星，2018，紀念巴哈獨語的幸福迴圈：CDDMA的發想）


� 按當下文獻指出，STEAM是STEM的修改，新增A（Art藝術）以平衡原始STEM的工具剛性。惟以本文所涉STEMA的A（AI人工智能）係筆者強調風箏模式左邊的“快思左腦STEMA”；而藝術的A則歸納於模式右邊的“慢想右腦CDDMA”之中。
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