賄選常見手法
　　法務部自83年間開始推動查察賄選工作，並於91年2月26日發布「檢察機關偵辦查察賄選案件獎勵要點」，以最優惠的獎勵方式，積極鼓勵檢察官偵辦賄選案件。而前述四種現金買票、贈送禮品、旅遊及餐會等舊有賄選方式，經由檢察官的積極查辦，均已發生相當之嚇阻效果。惟因國內部分選民之觀念尚未調整，候選人或樁腳對投票權人行賄，並請其投票支持之賄選行為，仍可達到影響選舉結果之一定效果，故候選人及樁腳因利之所趨，仍甘冒遭查獲即有繫之圄囹之可能的風險，而以各種不同的掩飾手法進行賄選，圖以外觀上似為合法之作為，規避檢警調人員之追查，即使被查獲，亦試圖以偽裝為合法之外觀作為脫罪之理由，茲就近來已發現的各種新形態之賄選方式，分別敘述如下：
   
甲、以勞務取代財物，對投票權人行賄的賄選類型：
   
一、出錢幫大樓消毒及清潔服務：
　　因候選人或樁腳本身經營清潔，或消毒、除蟲公司，遂對選區的各處大樓，或其他私人空間，提供清潔、消毒或除蟲等免費服務，以提供免費勞務之不法利益，作為請求選舉權人投票支持的對價。

二、免費擔任會計、律師、建築顧問，發與免費顧問證書：
　　候選人或樁腳本身有會計、建築或法律專長，遂對有投票權人經營之公司或個人，擔任免費的法律顧問等工作，作為選舉時，請投票權人支持的對價。

三、免費拍照；或拍照後免費製成個人化郵票贈送；或藉拍照時登記資料，準備事後買票：
　　候選人或樁腳本身開設照相館，具有相當專業並備有儀器設備，因適值重新換發身分證之際，即以提供投票權人免費拍照服務之方式，請求支持；甚有進一步代為製成個人化郵票贈送者，或雖於拍照時，仍收取部分費用，惟對拍照者期約賄賂，請拍照者提供資料後，於投票前給予相當之賄賂。

乙、以不同外貌加以掩飾的現金買票類型：
  
一、運用所經營之加盟店或各式管道，請他人辦理戶籍遷移，使成為選區之幽靈人口，再致送部分利益予非法遷徙之選民：
　　透過所經營之加盟店或其他管道，於選舉日之四個月前，於選區內尋覓一地點，通常為候選人親友或樁腳所提供之住址，請居住非選區內的人民遷入該址，而取得投票權。再於選舉前提供相當之賄選金額，並於投票日代為出資購買火車或飛機票，作為請投票權人支持之對價，請投票權人前往投票。
　　因遷移幽靈人口的賄選行為，相較於其他賄選手法更為繁複，且因須代為支出投票日之交通費，代價亦較其他賄選方式為高，因此候選人或樁腳較難以此方式，一次向數千或上萬之選民行賄。故通常係於投票權人不多的選舉類型或區域，針對較為堅定的投票權人為之，較常見於離島的各項選舉，以及各地之村里長、鄉鎮市議員或鄉鎮市民代表選舉類型，候選人及樁腳以此方式取得選舉勝負關鍵的票數。
二、利用生日、喜宴、喪禮名義以禮金方式致送賄款：
　　候選人藉轄區選民生日、喜宴或喪禮場所，主動或受邀到場致意，惟於紅白包袋上寫上請求支持，或註記為某公職候選人等語，藉以請求受惠者投票支持。
　　惟因地方公職人員或士紳，於選民生日、喜宴或喪禮時致贈禮金，亦為事理之常，若僅因於選舉前致贈禮金，即推定該候選人有投票行賄罪之犯意(相對而言，受禮者亦涉有投票受賄罪之嫌)，恐亦與一般民眾感情不符。故候選人於選舉期間致贈禮金，是否構成賄選犯行？自應審酌該候選人所致贈之禮金數額，有無較通常之禮金數額更高；或該候選人與受禮者之關係，及該候選人平日有無向選區民眾致贈禮金之習慣等相關情節，以判斷候選人有無賄選之意。
三、於重要節日時，假藉慰問貧窮名義，發放慰問金；或假藉關懹老人名義，發放蠶絲被等：
　　候選人平日未從事任何公益活動，卻於選舉前的重大節日，假藉慰問貧窮的名義，發放慰問金予選區內的貧戶、獨居老人及居住環境較差之居民，並同時請求支持。或假藉關懷老人名義，不分選區之老人是否確係經濟不佳或有無實際須要，對每戶家中凡有年滿65歲或70歲以上老人者，逐戶發放蠶絲被，同時請求投票支持。
此類候選人雖假藉善行之名義，惟實與一般投票行賄之犯行，應無差別。 

丙、以不同外貌偽裝的贈禮賄選類型：
  
一、假活動、真送禮：
　　候選人於選舉前之相當時間起，即以社區聯歡晚會之名義，在選區內之各處，透過樁腳邀集投票權人參與晚會，實際在該晚會中，提供各項高額價值之獎品，再以摸彩之名義，發送予每一名參與活動的投票權人，凡參加者人人有獎。

二、假徵志工、實送禮：
　　候選人各地競選總部，以徵求志工名義，凡前往報名者，皆發放價值數百元的候選人競選夾克、Ｔ恤、帽子、傳單及其他禮品，且未限名額，只要係該選區之選民前往登記者，即發放前揭價值數百元之禮品。惟實際上領取前述禮品者，並不須負擔任何「志工」之義務，實為賄選。

三、假救災名義、發放民生物品：
　　候選人或樁腳於颱風或其他重大災害發生後，即於災區內的發放貼有某某候選人致贈之各項民生物品予災區之選民，疑有以致贈該民生物品請求選區災民予以支持之意，而有賄選之嫌。

四、假表揚楷模等名義致送數千(百)元之獎牌(品)：
　　候選人於各地舉辦問政說明會、政見發表會或各項活動時，假藉表揚各項地方楷模名義，致送價值數千(百)元之獎牌(品)，並請求投票支持，而所謂各項楷模既無任何評選標準，亦無任何客觀選任機制，名為表揚，然疑為賄選。

五、假藉各項名義，宰殺豬、牛贈送選民：
　　各地原住民多有於喜慶時宰殺豬、牛發放親友之習俗，而原住民候選人，偶亦見於選舉期間，假藉部落慶典、慶祝競選總部成立等名義，宰殺豬、牛後發放予投票權人，藉以請求支持，實有賄選之嫌。

六、於文宣內夾送洗車券、汽機車強制責任險優惠券、加油或購物折價券之方式，請求支持：
　　候選人及後援會，以其所經營之相關業務資源，作為賄選之對價。如於選區內透過樁腳或委請派報處所夾報發送文宣時，於文宣內附贈洗車折價券、汽機車強制責任險優惠券、加油或購物折價券之方式，只要持該文宣內所附之折價券或優惠券，至各該公司或營業處所，即可獲取優惠，藉此賄選方式，請求選民予以支持，雖係不同外貌，亦疑係賄選犯行。

七、免費提供各項游泳訓練班、園遊會、遊樂場入場券等門票：
　　今年三合一選舉，已見各地候選人以發放游泳訓練班、園遊會、遊樂園入場券之方式，以夾報或透過樁腳發送之方式，對不特定之投票權人進行賄選。而各該票券往往亦搭配文宣一起發送，實有賄選之嫌。

八、配送低於市價或尚未流通之物品，使選民可賺取差額：
　　部分有地方政府經營之民生產業，於選舉前按戶以低價配銷之方式，全面將產品發放予選區內之居民，使選區內之居民可透過轉售之方式，輕易贈取高額之利潤。惟此是否屬行政裁量之空間？發送行為與請求選民為一定投票權之行使間，有無對價關係？均須詳予查證。若確係以此方式，對選民請求為投票權之一定行使，即有構成賄選之可能。

丁、假藉各項名義以金錢進行綁樁類型：
   
　　綁樁與一般的現金買票不同之處在於，買票者係直接對投票權人為之，而綁樁則係對地方上的村里長或名望之士，藉交付一定利益，請其支持之方式，使成為候選人競選或賄選時之樁腳。

一、以贊助旅遊名義，交付基層村里長相當金額，作為賄賂綁樁：
　　國內諸多鄉鎮於村里長每四年之任期內，往往補助村里長進行一次國外旅遊並考察，而候選人(尤其是鄉鎮市長候選人)於得悉村里長正舉辦每四年一度的出國旅遊計畫之行前會議時，便主動前往參與該行前會議，並假藉補助每名里長旅遊費用之名義，交付每名里長數千元，作為選舉時請其支持之對價，實為綁樁。

二、支付賄款尋求鄉鎮民代表支持，並允諾當選公職後予以協助：
　　候選人為尋求具有相當基層實力之鄉鎮市民代表支持，除支付部分金額作為綁樁費用外，亦同時允諾當選公職者，藉職務上之權利或機會，將部分小型工程交予該民代指定之廠商施作、或僱用該民代所介紹之人作為公所之臨時或機要人員，以作為賄選的對價。而以此方式賄選，係以國家基層政府機關之資源預為綁樁之對價，若於當選後確為前述行為，亦當有涉及貪污治罪條例相關刑責之可能，自不待言。

  

戊、以國家資源作為賄選對價，暗藏貪瀆的賄選類型：
  
一、以使用執照綁樁；或對鄉鎮市民之申請案，從寬核准。
　　使用執照依建築法及相關法規之規定，係由各地方自治機關依相關法規核發。部分工程建物的使用執照核發，須符合各項要件，審核曠日費時，部分不符合之處，常又須迭經修改、補足。復因部分建物的建造所費不貲，甚至以銀行貸款興建，若無法順利取得使用執照，恐將造成興建者之重大損失。負有審核職責的地方政府機關於選舉時，即要求各該使用執照之申請者於選舉時支持，並允諾當選後，即協助順利取得使用執照，使建物的興建者不得不於選舉時全力支持。
　　而各地鄉鎮市長為順利尋求連任，對於鄉鎮市民的各項申請，均以從寬從優方式核准，並請求支持，以此行政裁量權之行使，作為請求支持之對價。此項賄選作為，若有顯然違背法令規範之處，則除賄選犯行外，可能亦同時構成貪瀆犯行，自不待言。

二、許以未來職務搓退候選人。
　　公職選舉競爭愈激烈，部分候選人為圖勝選，即愈有賄選之企圖。故若以搓退其他具有競爭實力候選人之方式，即可減少候選人因賄選所須花費之金額，並確保候選人可因此當選。故設法搓退其他有競爭實力之候選人，對於候選人本身而言，實較花費鉅額資金進行賄選更能減少花費，且風險更低。
　　部分候選人，尤其是地方自治行政機關之首長，則係預以當選後之公職，所得聘任的職務，作為可預期之不正利益，以交換條件之方式，搓退其他候選人。如以縣市之副首長、鄉鎮市公所之秘書職務等作為交換條件，使其他具競爭力之候選人退選。惟此行為，實係將國家之公職預為分配，無異將公職作為私人之財產，疑涉有賄選犯行，自不待言。

三、鄉鎮(市)長聘僱公所臨時人員，不用實際上班，或在公所假上班；或以要求支持尋求連任之候選人(鄉鎮長)作為交換條件，方予聘僱：
　　候選人為尋求連任，即以僱用公所臨時員工之機會，僱佣地方重要樁腳或地方士紳推薦之親友，擔任公所之臨時工，惟因公所內實無人力須求，故平日除了簽到退以外，不須實際工作。然地方重要樁腳或具有影響力之地方士紳，即因而支持該候選人連任。
　　另有部分候選人假藉中央政府機關補助特定工作計畫而有僱佣臨時員工之機會，除僱用特定支持者外，另亦要求受僱用之員工須於選舉時投票支持，否則即不予僱用，已僱用者則予解僱，並表示，若未能當選連任，即於任期交接前解僱已僱用之臨時員工，使所僱用之員工，不得不予支持。

四、以民代補助款招待選民及致贈禮品：
　　諸多議會歷年多有以公共關係或業務聯繫之名目編列相關經費，或有編列各項考察作為的補助費用，惟該名目編列之經費，亦應動支於與公務有關之民代相關業務範疇。部分民代則以前述議會的各項經費或補助，利用國內重要節日時，購買禮品以致贈選區內之投票權人，藉以尋求支持。
　　另對於重要樁腳則動支補助款，補助該重要樁腳之國內外旅費，以尋求支持。

五、對公所職員許以新職務，期約賄選；或期約將臨時人員升為正式員工，請求予以支持：
　　候選人為尋求公所內部人員之全力支持，遂與在公所內任職之重要樁腳(或派系領導人)之親友互相期約，一旦當選後，將調整為更好之職務，期能獲得該重要樁腳或派系之支持；另對公所內聘僱之臨時員工，許以未來將升為正式員工為由，要求予以支持。

己、改頭換面的招待旅遊及餐會：
  
一、 以訓練助選志工名義，招待選民旅遊：
　　部分候選人於選舉前之相當時日，即透過重大樁腳引介選民，以候選人的助選志工名義進行造冊。再以訓練志工名義，於選舉前之相當時日(通常係檢警調系統展開查察賄選工作之前)邀集數百名已造冊為助選志工的投票權人，以遊覽車載至特定風景區，展開為期數日的「訓練課程」，實際上除極少時間由候選人或樁腳進行演說外，其餘均為遊覽行程，並於「課程」結束後，分別贈送註記有候選人姓名之帽子、夾克及禮品，藉此進行選舉之宣傳，並達到賄選之目的。

二、「假收費」後「真退錢」的活動、旅遊：
　　透過社區發展協會、各地老人會之管道，辦理老人或社區之自強活動，表面上先由社區發展協會或老人會收取若干費用，並張貼費用支出名細，實際上則於旅遊期間，由候選人透過樁腳於各部遊覽車上，不僅將款項退回，甚至有再致贈部分賄款者，使參與活動者，「有吃又有捉」。且因參與者均登記於樁腳之參與旅遊名單內，於投票日，樁腳更可藉此名單逐一催票、動員，藉以達成賄選之實效。相較於現在以現金買票者，多已不敢留下名單，作為動員投票之依據，以此方式進行賄選者，甚至可達到比現金買票更好的實效。

三、以提供助選志工餐點名義，實際提供選民飲宴：
　　候選人各地的競選總部或服務處，於選舉前的相當時間起，即以提供助選志工餐點之名義，定時提供免費餐點(或便當)予投票權人，惟所提供之對象，並未區別是否實為助選志工，任何人均可隨意至該處用餐或取走便當，藉此尋求投票權人支持。

四、假募款、真餐會：
　　候選人以募款餐會的名義，除進行餐宴外，同時進行問政說明會或政見發表會。惟募款餐會之餐券，雖註記每張數百元之數額，惟實際上則已事先透過樁腳，免費散發予各地的投票權人。於餐會之際，則由特定人員在會場外，逐一查核投票權人所持有之餐券，凡持有餐券者方得進入會場參與飲宴。
　　惟募款餐會後，候選人或樁腳之募款餐會收入，均載為零。

五、指定在自已經營的餐廳或ＫＴＶ等處所，免費招待餐飲：
　　透過樁腳邀集投票權人，在候選人或樁腳自己經營的餐廳或ＫＴＶ等處所，以慶祝候選人競選總部成立，或佯裝回饋消費者等名義，於選舉前之某日或數日，邀集投票權人至該餐廳或ＫＴＶ進行無償飲宴或唱歌，並於餐廳或ＫＴＶ門口拒絕不認識之人入席，以規避警調前往蒐證。

六、透過學校家長會、各地同鄉會、各種職業公會或聯誼會之名義，邀集投票權人，以慶生、中秋節、謝師宴、聯誼會、介紹子女獎學金或其他開會名義招待飲宴：
　　候選人或樁腳每於選舉前，即透過學校家長會、各地同鄉會、各種職業公會或聯誼會之管道，以各項名義招待選區之投票權人飲宴，有時僅為飲宴，有時則係於正式開會後，藉機免費招待飲宴，並於飲宴中由樁腳，甚至候選人親自到場拜票請求支持。惟以此方式動員，因所動員的對象，往往侷限於特定團體成員，所以每次的動員能量不高。故候選人或樁腳若以此方式進行大規模賄選者，即往往須於短時間內，以各項不同名義動員不同團體，次數往往十分頻繁，藉以提高動員的效果，因此若情資來源正確，應不難破獲此類案件。

庚、假藉資助或提供利益予團體之名義，以糢糊賄選犯行：
  
一、補助社團經費：
　　各地的老人會、社區發展協會、寺廟或巡守隊，若經詳細過濾各項經費使用情形，均不難發現有諸多地方民意代表或其他公職人員贊助的經費或用品(往往平日就有，不僅於選舉前)。故以現狀而言，民意代表或公職人員提供前述各該團體各項活動之經費，幾乎已成為各地之常態，甚至已有發現部分老人會、社會發展協會、寺廟或巡守隊於舉辦活動時，主動要求基層公職人員或民意代表提供贊助，否則將來即不予支持之情形，候選人或樁腳亦不得不予以適度之贊助。故雖然候選人或樁腳提供贊助之情形頗多，惟仍須詳實過濾相關事證，並非只要有任何提供或補助社團經費之情形，即均構成賄選犯行。然若該候選人或樁腳從無補助該社團之習慣，而僅於選舉前(甚至是登記以後)主動連繫，並補助相當金額之社團或活動經費，藉此請求社團成員支持者，則仍應有構成賄選之嫌。

二、假藉參訪、觀摩等各項名義，出資招待社團或特定團體成員出遊、烤肉等：
　　候選人或樁腳透過各地社區巡守隊、社區發展協會、老人會及寺廟信徒等管道，假藉赴外地觀摩、參訪之名義，邀集成員參與旅遊活動，表面上係由該社團自行出資，實際上則由候選人或樁腳提供資金，以其他名義補助旅遊費用，並由候選人於觀摩或參訪活動時親自到場拜票，或由樁腳於遊覽車上表示這次活動由何人贊助多少錢，請予支持等語，表面上係參訪、觀摩活動，實際仍為賄選行為。

辛、時間到了，或風聲過後再給錢的期約賄選類型：
  
一、由樁腳造冊或註記，並口頭約定金額後，選後(風聲過後)再付款，規避查察：
　　以此方式賄選者，通常由樁腳與選民約定於選後，若該候選人當選者，即給付一定金額之賄款，且通常此類賄選之方式，所給付之賄款金額，高於一般的賄選行情，使選民為圖得到更高金額之賄款，而於選舉時不僅自已支持，甚至代為拉票，以期促成該候選人當選之給付條件。通常以此方式賄選者，多為具有相當資力之金牛級候選人，使選民不會懷疑該候選人之付款能力，且於樁腳處或候選人處，通常亦留有名冊等，足資事後給付賄款之資料，故若情資正確，應有查獲此類型賄選犯行之機會。

二、於競爭對手的有利區域收集身分證，使無法投票：
　　候選人或樁腳至其他競爭對手的絕對優勢區域，給付相當金額予投票權人，以蒐集選民之身分證件，於選後再還，使可能支持對手之選民無法前往投票，惟目前雖多所傳聞，然仍未發現有查獲並起訴此類案件。

三、透過黑道色彩之樁腳，進行期約賄選，告知選民將於選前數日以較優惠金額賄選：
　　透過黑道色彩之樁腳，使選民有所顧忌，因而不敢檢舉該候選人或樁腳賄選。且於給付賄款後，若該選區未開出一定預期票數，則該樁腳即於選區內逐一找人詢問，使選民不得不投票支持，因而提高賄選之效率，並可規避檢警調人員查獲賄選犯行。
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