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辦理公（政）務人員舊制退撫給與專戶代付契約
       
立約人 ○○○○○(以下簡稱「甲方」) 
中華郵政股份有限公司桃園郵局（以下簡稱「乙方」）
茲因甲方委託乙方所轄○○○○郵局辦理代付公（政）務人員舊制退撫給與專戶款項（以下簡稱「專戶退撫給與」)，雙方約定條款如下： 
1、 甲方委託乙方辦理代付專戶退撫給與之業務，悉依本契約規定辦理。 
2、 甲方委託乙方代付專戶退撫給與之對象，為適用公務人員退休資遣撫卹法第六十九條、政務人員退職撫卹條例第十一條及公立學校教職員退休資遣撫卹條例第六十九條規定所定得開立公（政）務人員退撫給與專戶之人員。 
3、 經甲方委託代付之專戶退撫給與，由乙方於甲方指定轉存日（以下簡稱轉存日）代付。 
4、 乙方受託代付專戶退撫給與，應依下列程序辦理：  
(1) 甲方委託乙方代付之退撫給與，其領受人以在郵局開立郵政存簿儲金帳戶之人員為限。 
(2) 甲方每次交付之退撫給與款項同意適用下列第　○　項約定條件：
１、應於轉存日前○工作日，存入乙方「○○○○郵局
                               ○○○○○○○○○○○○○○○○號」帳戶。
２、應於轉存日前  ○　日，交付劃線支票，抬頭請指定「○○○○郵局」，並加蓋「禁
    止背書轉讓」之戳記。
 (三) 前項款項轉存日期如遇星期六、星期日及例假日，甲方同意提前○工作日前交付，無法提前交付時，乙方得將當月份轉存日期順延。
 (四) 甲方每月轉存日前○工作日填造郵政存簿儲金團體戶存款單2份及委託郵局代存員工薪資總
      表2份，送交乙方辦理，送交日如遇星期六、星期日及例假日，甲方同意提前2工作日送
      交（甲方使用媒體處理者，並同意將媒體磁片隨團體戶存款單及薪資總表交乙方辦理，並
      於下次送交時換回)。
甲方使用網際網路直接傳輸作業者，應於轉存日前一日中午前將委託代付資料傳送乙方總公司資訊處，免造送團體戶存款單，僅須填薪資總表1份於轉存日前一日中午前送達乙方（得以傳真方式傳送），供乙方確認。
 (五) 甲方填造（列印）之委託郵局代存員工薪資總表及郵政存簿儲金團體戶存款單內所列立帳局號、帳號、身分證號碼、金額及押碼值（應依據造送之團體戶存款單內資料演算產生）等各項目，若有繕寫（列印）錯誤，由甲方自行負責。
（甲方使用媒體處理者，所製送之媒體磁片內容應與團體戶存款單所載各項資料相符，若有錯誤，由甲方自行負責，乙方僅證明磁片傳輸資料押碼值與薪資總表及團體戶存款單列示之押碼值相同。）
　　利用網際網路直接傳輸作業者，係以甲方傳送之電腦資料建檔，如因甲方資料檔案錯誤，致誤入他人帳戶者，由甲方自行負責，如需乙方協查者，乙方應配合辦理。
(六)甲方預先填造之團體戶存款單如有錯誤，得於指定轉存日前一日之前填送「郵政存簿儲金薪資存款止付通知單」一式2份，送達乙方止付，乙方並於轉存當日存入甲方劃撥儲金帳戶內或另行交付劃撥支票退還。如未及於轉存日前一日以前送達致入帳，由甲方自行負責。
使用網際網路直接傳輸作業者，甲方僅須填1份止付通知單，於指定轉存日前一日以前送達乙方（得以傳真方式傳送）。止付資料亦得由甲方於指定轉存日前一日以前自行輸入電腦自行上傳止付檔辦理。
(七) 乙方無法存入帳戶或止付之款項，撥存甲方開立之第○○○○號郵政劃撥儲金帳戶或另行交付劃撥支票退還。
五、乙方履行本契約，為甲方處理代付之事務，應盡善良管理人之注意義務，且不得再向甲方及專戶退撫給與領受人收取任何費用。 
六、乙方如因電腦系統故障、電腦設備故障、電信線路故障、停電、斷電、第三人之行為、不可抗力或其他不可歸責於乙方之事由致無法於約定日期完成代付作業時，乙方得順延至前開障礙事由排除後始進行代付作業，因而所致之遲延或損失，甲方同意免除乙方之一切責任。但該障礙事由係乙方之故意或重大過失所致者，不在此限。
七、本契約未約定之事項，依主管機關有關規定及相關法令辦理。 
八、本契約期間自民國○年○月○日至○年○月○日止。 
(1) 本契約期滿若雙方無異議，本契約之有效期間自動展延1年，其後亦同。 
(2) 任何一方擬不續約時，須於契約屆滿一年前，通知對方；如乙方通知甲方不續約之書面意思表示送達甲方時，原契約期間已不滿一年者，應自原契約到期日起自動延長一年，以利甲方處理後續事宜。 
9、 甲乙雙方同意就本契約所生之爭議以立約所在地之地方法院為第一審管轄法院。 
10、 本契約正本3份。由甲方收執正本1份、乙方收執正本2份。 
                                       
甲方：○○○○○○○ 
機關首長：○○○
 
乙方：中華郵政股份有限公司桃園郵局
代表人： 丘京華
 
             中       華       民       國    107    年       月       日 
  
