桃園市政府主計處性別平等專責小組106年第2次定期會
會議紀錄
時間：中華民國106年9月5（星期二）下午2時
地點：本府財政局5樓訪談室
主席：李召集人榮吉                             記錄：葉春香
出席：黃副召集人訓佳、嚴委員祥鸞、盧委員孟宗、杜委員曉縈、周委員王慧、蔡委員莉雯、黃委員加朋、黃委員靖婷、劉委員文雄、楊專員秀枝（謝委員璧如代理人）、林委員琇圓。
列席：本市性別平等辦公室簡執行長秀蓮、社會局戴科員正明。
壹、主席致詞：(略)。
貳、工作報告：
1、 106年1至8月本處性別主流化各項工具執行成果狀況。
發言摘要：
嚴委員祥鸞：有關貴處106度年度性別預算執行數偏低，未達規定之執行率2/3以上，建議改善。
    裁示：謝謝委員意見，本處所出版之「105年桃園市性別圖像」已印製驗收完成，俟其核銷後即可達成年度執行率。
2、 本府性別預算工作報告。
發言摘要：
嚴委員祥鸞：請問年度概算編列時，是否有提出性別影響評估資料供長官參考。
盧委員孟宗：請問中央辦理考核時，如何認定「性別影響評估」項目中之性別預算認定？
簡執行長秀蓮：請問貴府性別預算的認定為何？
預算科回應：
(1) 本府自106年度起，增加各計畫是否已辦理性別影響評估之註記欄位，並於審查相關計畫時，要求各機關應檢附性別影響評估結果，以提供各級長官參閱，針對與性別政策有關或可促進性別平等之計畫，建議優先納入年度預算。
(2) 有關中央對於「性別影響評估」項目之性別預算認定，係以該項計畫是否辦理性別影響評估為評核標準，即有辦理性別影響評估之計畫者，該計畫預算數，可全數納入性別預算考核數。 
(3) 另本府性別預算認定標準，係以預算執行與性別業務有無關聯為主，無論是否有辦理性別影響評估，均可納入。
裁示：謝謝業務單位補充說明，工作報告洽悉。
3、 本府性別統計工作報告。
    嚴委員祥鸞：有關警察局性別統計指標，建議新增性侵被害人及性侵加害人之關係。
盧委員孟宗：各局處於各年度提出性別統計指標時，主計處針對指標妥適性之評估為何？
公務統計科回應：年度性別統計指標，係由各局處自行提出，再由本處針對局處所提之各項指標可行性及周延性進行評估；另有關嚴委員建議警察局增列之性別統計指標，本處於會後移請警察局納入考量。
裁示：謝謝業務單位補充說明，工作報告洽悉。
參、提案討論：
1、 案由：依婦權會104年第2次會議決議，本處已106年7月26日擬定「107年強化主計人員及所屬一級機關相關人員性別意識具體行動措施(草案)」，俟本次性別平等專責小組討論後，再提送本府性別主流化推動組及性別平等委員會核備定案，提請討論。
發言摘要：
黃副召集人訓佳：本處所提之「107年強化主計人員及所屬一級機關相關人員性別意識具體行動措施（草案)」，已依106年8月31日所召開「本府16局處性別平等具體行動措施工作坊」之性平委員研提意見修正。
簡執行長秀蓮：經檢視貴處具體行動措施，係以性別意識培力為主軸，執行成效有限，請委員協助檢視並評估，研提更具亮點之具體行動措施，供其執行。
    嚴委員祥鸞：因主計處為幕僚單位，且主要業務為預算籌編，性別預算編列認定等概念建立及深化，確有其必要性，建議透過「第一階段概念建立、第二階段案例分享」階段式之工作坊方式辦理，藉以強化相關人員對性別預算及性別統計了解及運用。
    盧委員孟宗：性平預算真正落實於公務部門效果有限，惟有先建立基礎觀念，再藉由工作坊之實際操作，才能了解並評估第一線人員，於行政運用及執行時所面臨的困擾，進而協助其解決問題。
簡執行長秀蓮：謝謝委員提供意見，並請貴處依委員意見修正具體行動措施。
決議：依簡執行長意見辦理，本案修正後提送本府性別平等辦公室備查。
2、 案由：擇定107年新增性別統計指標項目，提請討論。
發言摘要：
黃委員靖婷：經於會前研商，107年以家庭收支調查結果為範圍，並擬擇定「桃園市所得收入者受僱人員報酬－按本業薪資、兼業薪資及其他收入分」為本處新增指標。
決議：擇定「桃園市所得收入者受僱人員報酬－按本業薪資、兼業薪資及其他收入分」為本處107年新增指標。
3、 案由：擇定107年施政計畫案辦理性別影響評估，提請討論。
發言摘要：
林委員琇圓：經於會前檢視本處106及107年度施政計畫，其內容以例行業務為主，各年度變動不大，復考量本處106年度經決議免提性別影響評估案件，爰建請107年免提性別影響評估案。
嚴委員祥鸞：因幕僚機關所提施政計畫，確有辦理性別影響評估之困難，建議免提提性別影響評估案件。
簡執行長秀蓮：依規定本府各一級機關未依府決行及非府決行之途徑擇定辦理者，亦須配合至少研提1項計畫辦理性別影響評估，故本案建請洽詢研考會後，依委員意見辦理。
決議：經檢視本處107年施政計畫，無可提報辦理性別影響評估之計畫，本案提送本府性別平等辦公室及研考會備查。
4、 臨時動議：
一、案由：依本府性別平等辦公室106年8月24日府社婦字第1060198261號函，本處應填列「105年桃園市政府推動性別平等業務輔導獎勵計畫實地訪評委員建議事項事項彙整表」，俟本次性別平等專責小組討論後，再提送本府性別平等辦公室提報至106年第3次性平會，提請討論。
嚴委員祥鸞：有關貴處所提「105年桃園市政府推動性別平等業務輔導獎勵計畫實地訪評委員建議事項事項彙整表」之執行情形，無修正意見。
決議：依嚴委員意見，本案同意提送本府性別平等辦公室備查。
[bookmark: _GoBack]伍、散會：16時20分。
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