桃園市政府主計處性別平等專責小組107年第1次定期會
會議紀錄
時間：中華民國107年2月27（星期二）下午2時
地點：本府財政局5樓訪談室
主席：林委員琇圓代理                           記錄：葉春香
出席：嚴委員祥鸞、盧委員孟宗、鄭視察閔誌（杜委員曉縈代理人）、周委員王慧、朱專員名之（蔡委員莉雯代理人）、黃委員加朋、歐專員長潤（黃委員靖婷代理人）、劉委員文雄、謝委員璧如。
列席：本市性別平等辦公室簡執行長秀蓮、劉聘用專案助理作耘。
壹、主席致詞：(略)。
貳、工作報告：
1、 本處106年性別主流化工作辦理情形。
發言摘要：
嚴委員祥鸞：
(1) 有關桃園市政府年度計畫及預算審核會，女性委員性別比率未達單一性別比例1/3事項，建請評估改進之可行性。
(2) 貴處106年度性別預算編列數較去(105)年度增加，執行數卻較去(105)年度減少，建請下次填報執行成果時，應增列差異數相關情形說明。
預算科補充：因本府預算審查會委員，依規定由本府府層級一級長官、財主單位及研考會等機關首長擔任，故造成單一性別比例未達1/3之情形。
    裁示：
(一)謝謝委員意見，因該會委員係依市長簽選組成，將於適當時機向本府建議。
(二)本處性別預算執行情形，請依委員建議於備註欄位加註差異數說明，以上工作報告洽悉。
2、 本府性別預算工作報告。
裁示：工作報告洽悉。
3、 本府性別統計工作報告。
 發言摘要：
    嚴委員祥鸞：現行各局處於各年度所提出之性別統計指標情形為何？ 
公務統計科回應：自104年起，依業務屬性請本府各一級機關每年9月底前至少新增1至2項性別統計指標(業務機關2項以上，幕僚機關1項以上)，並予以定期維護更新，以豐富本市性別統計資料。
簡執行長秀蓮：本府自107年3月15日起，將設置資訊科技局、捷運工程局及海岸管理處，隨著新局處設置本府性別指標仍一併增加
裁示：性別統計指標目前仍依原訂新增數並定期更新，工作報告洽悉。
參、提案討論：
1、 案由：依本市性別平等委員會第3次會議性別平等辦公室補充說明辦理，為精進本市性別圖像品質，建議本市107年度性別圖像，評估由現行性別平等政策綱領七大面向之呈現方式，改採以主題形式呈現在地特色之可行性，諮詢外聘委員意見，提請討論。
發言摘要：
    盧委員孟宗：以主題形式及在地特色方式呈現性別圖像，是很好的發想；經檢視貴處所提預擬主題，發現部分指標較不完善，相關建議如下：
                (一)公教人員數指標，建請將首長及薦(委)任員

                   額數納入。
               (二)建請將不同性別之勞動參與率納入，以增加就業、經濟與福利類面向之深度。
               (三)身心障礙福利機構實際安置人數指標，評估與社會局列冊人數結合之可行性。
               (四)旅行業從業人員數指標，歸類為環境、能源與科技面向之用意為何？評估改納就業、經濟與福利面向之可行性。
    嚴委員祥鸞：桃園市是女性年齡偏低的城市，女力是桃園市的優勢，性別圖像可配合在地特色，將其圖像意義作為政策訂定之重要依據；另就本次預擬主題，指標之相關建議如下：
                (一)商業登記及營利事業負責人指標，建請將民間團體負責人及理監事人數納入。
                (二)議員選舉候選人指標意義不大，建請將當選人性別比例及當選類別(市議員/里長)納入。
                (三)國中小教師數指標，建請將國中小校長數納入。
                (四)性侵害通報案件被害人數指標，建請將加害人關係(直/旁系)納入。
                (五)旅行業從業人員數指標，建請將經營規模之負責人性別比例納入。
簡執行長秀蓮：謝謝委員提供意見，並請貴處依委員意見修正各項指標後，於107年第1次性別主流化推動組分工小組會議中，向何委員碧珍提出說明。
決議：參採委員意見做內容、項目之調整，並依簡執行長意見，本案修正後於107年第1次性別主流化推動組分工小組會議提出說明。
2、 案由：核定本處108年施政計畫案辦理性別影響評估，提請討論。
發言摘要：
林委員琇圓：
(1) 經檢視本處107年度施政計畫，其內容以例行業務為主，各年度變動不大，惟考量本府性平業務推動之整體性，本處建請各委員協助以擇定108年性別影響評估案件。
(2) 另經查其他直轄市近年所提之性別影響評估案件臚列如下：
              1.105年新北市整合性高齡統計指標之建置及其分析及應用。
              2.105年新北市家庭收支訪問調查結果之分析及應用。
 3.107年臺北市家庭收支訪問調查
 4.性別意識培力。
     嚴委員祥鸞：建議擇定家庭收支訪問調查，為貴處108年性別影響評估案件。
     盧委員孟宗：附議嚴委員意見，擇定家庭收支訪問調查，為貴處108年性別影響評估案件。
 簡執行長秀蓮：依規定本府各一級機關未依府決行及非府決行之途徑擇定辦理者，亦須配合至少研提1項計畫辦理性別影響評估，故本案建請主計處依委員意見辦理。
決議：
[bookmark: _GoBack]     (一)本處108年性別影響評估，參採委員意見擇定為家庭收支訪問調查。
     (二)自109年起，本處性別影響評估分由預算科、基金科、會計管理科、公務統計科、經濟統計科及人事室6科室輪流提出辦理。
4、 臨時動議：無。
伍、散會：16時30分。
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1     桃 園 市政府主計處性別平等專責小組 10 7 年 第 1 次定期會   會議紀錄   時間 ： 中華民國 10 7 年 2 月 27 （星期 二 ） 下午 2 時   地點 ： 本府財政局 5 樓訪談室   主席 ： 林委員琇圓代理                              記 錄： 葉春香   出席 ： 嚴委員祥鸞、盧委員孟宗、 鄭視察閔誌（杜委員曉縈代理人） 、 周委員王慧 、 朱專員名之（蔡委員莉雯代理人） 、 黃委員加朋、 歐專員長潤（黃委員靖婷 代理人） 、劉委員文雄 、 謝 委員 璧 如 。   列席 ： 本市性別平等辦公室簡執行長秀蓮、 劉 聘用專案助理 作耘 。   壹 、 主 席 致 詞 ： ( 略 ) 。   貳 、 工作報告 ：   一、 本處 106 年性別主流化工作辦理情形 。   發言摘要：   嚴 委員 祥鸞：   ( 一 ) 有關 桃園市政 府年度計畫及預算審核會 ， 女性委 員性別比率未達 單一性別比例 1/3 事項， 建請評 估改進之可行性 。   ( 二 ) 貴處 106 年度性別預算 編列數較去 (105) 年度增 加，執行數卻較去 (105) 年度減少，建請下次 填 報 執行成果時，應 增列 差異數相關情形 說明 。   預算科補充：因本府預算審 查會 委員， 依規定由 本府 府層級 一級 長官 、財主單位及研考會等機關首長擔任，故造成 單一性別比例未達 1/3 之情形。        裁示 ：   ( 一 ) 謝謝委員意見 ， 因 該 會 委 員係 依 市 長 簽 選 組 成 ， 將 於 適 當 時 機 向 本 府 建 議 。  

