桃園市政府107年度廉政會報會議紀錄

時間：107年10月8日(星期一)下午3時30分
地點：本府1201會議室

主席：王副市長明德
出席：如簽到簿                           記錄：賴宣羽
1、 主席致詞
各位廉政委員及獲選本府107年度廉潔楷模同仁、各機關機構首長大家午安！
今天召開本府107年度廉政會報，公務員乃政府重要寶貴之資產，而廉能乃公務員之基石，本府選拔107年度9位廉潔楷模人員，公正執行職務節省公帑、拒收餽贈財物等重大貢獻優良事蹟，足為全體同仁表率，讓廉潔的品操蔚為風氣，以不負民眾所託，獲取市民對施政的信賴與支持。
鄭市長為讓桃園轉型適合未來發展需要，以「前瞻基礎建設計畫」、「亞洲矽谷計畫」及「桃園航空城計畫」做為桃園轉型的「3支箭」，藉以帶動產業及城市競爭力，桃園最大改變是讓市民有感，在無聲中展現進步，市民處處可見改變，包括人口成長、都市發展、交通建設都有大幅改變，在此，請各機關首長仍應本於專業持續指導及督促所屬同仁主動積極、依法行政做事，帶領桃園成為台灣最進步的城市，另外也期許政風處及各機關政風單位要站在興利防弊立場，針對潛存違失風險業務、人員，協助機關機先採取相關防範作為，以避免貪瀆不法，嚴重影響機關聲譽、打擊員工士氣之情事發生。
本次會議委員除各機關首長外，本府特地聘請4位來自不同專長領域之專家擔任廉政委員，感謝桃園地檢署鄒茂瑜主任檢察官、中央大學林志棟教授、台灣透明組織協會副執行長廖興中副教授、明達聯合律師事務所劉君豪律師，以專業與外部觀點提供寶貴建言，共同參與廉政議題之討論，作為爾後推動廉政工作之重要參酌，使本府施政更符合市民期待。
本會議亦請各位委員踴躍發言，藉由政風處的廉政工作報告、教育局與民政局的專題報告及提案討論等事項，提出意見或建議，讓本府機關與同仁共同塑造優質的辦公文化外，亦提升工作效能，並使本府相關業務之運作更臻完善。接下來請依議程進行。
2、 前次會議決議事項辦理情形：（如會議資料）
政風處鄧委員雅文︰

1、 主席、各位委員大家好。政風處補充報告，有關編號3辦理情形，本年度辦理5案專案稽核成果報告雖刻正彙整或簽核中，因政風處每年均有辦理業務稽核，尤其今年辦理的稽核比較多，非常感謝受稽核機關的配合，廉政署亦要求11月底前要完成總結報告函報該署，政風處明年仍會規劃其他專案稽核，所以，希望這個案子能解除列管。

2、 另有關編號4辦理情形，本次警察局同仁獲頒廉潔楷模，廉潔事蹟為公務員拒絕受贈財物交送政風機構處理，本處認該案有違反貪污治罪條例行賄罪，且將該案證物保存，並函報廉政署辦理，後來雖因行賄金額較小（約8千多元）檢察官予以不起訴處分，但政風機構都依規定予以協助證據保存，不逕予退還當事人。
鄒委員茂瑜︰
1、 關於編號1辦理情形「至與人民權益有關之標準作業程序亦已對外公布於工務局對外官網下載專區」，依據最高法院之部分見解認為此種已公布與人民權益相關標準作業程序，性質上為圖利罪所稱法令的一種，建請業管機關同仁務必遵循標準作業程序。另工程採購案如有委託專案管理監造之情形，市府本身為業主的角色，建議仍應積極要求該等廠商如質如期施工，並不定期到現場督導查核。

2、 有關編號4辦理情形，民眾對於同仁於執行職務時之餽贈，不管違背職務與否，性質上均屬犯罪之證據或應沒收之物，去年會議已建言不宜逕予發還。近來地檢署受理幾件民眾行賄公務員現金案件，政風人員均有做到上述要求，在此對嚴守公務立場之承辦員與政風同仁致上最深的敬意。

主席裁示：
前次會議列管7案辦理事項，同意解除列管，並請各機關注意辦理重大工程採購案因涉及的決標金額龐大，容易發生問題，即使機關沒有主動犯意，但外面可能會設陷阱讓你跳進去，這部分請各機關務必要多加留意相關採購法規定，務必做到依法行政。
3、 廉政業務報告（如會議資料）
政風處鄧委員雅文補充說明︰
1、 因法務部廉政署須審議財產申報裁罰案件量多，目前僅審議到102年以前的案件，本（107）年度本府收到3件財產申報不實遭裁罰案都是好幾年前就陳報的案件，這部分先跟大家說明。
2、 本年廉政署推動財產申報授權功能，9月5日至10月5日申報授權期間，經統計授權比率高達97.54％，在這邊特別感謝教育局（830人）及警察局（464人），因申報人數較多，授權比率亦都能達到96％以上，同時也謝謝各機關配合，讓本府財申授權業務能順利推動。
3、 本年度桃園地檢起訴本府所屬人員共計3件，106年發生衛生局2位前副局長因關說讓陳列逾期藥品的藥局免於裁罰，於本年1月以圖利罪遭起訴，另二案是農業局技士索賄案及環保局基層人員收賄案，這些不法案件都是用來警惕大家，本年未發生重大貪瀆案件，在這邊要謝謝各機關首長注重政風業務。
主席：
累計（統計期間：法務部審議申報財產年度99年至102年）本府所屬機關學校經法務部審議裁罰案件計34案，裁罰金額累計630萬元，申報財產的人員包含哪些？被裁罰的主要原因又是什麼？
政風處鄧委員雅文︰
市長、副市長、各機關首長是向監察院申報，各機關及學校校長、總務、會計、採購主管等人員是向政風單位申報，目前實質審查從寬認定，漏報金額差異太多，而裁罰的主因大多是憑印象申報、報錯項目、或申報人配偶不願配合，導致申報人被法務部認定有故意申報不實而遭受裁罰，罰鍰金額為6萬元以上120萬元以下。
主席裁示：
本府政風處人員並不多，從政風處的廉政業務報告可知其業務量大且繁雜，希望各局處能幫忙配合政風業務的推動。
捷工局陳委員文德：
捷工局辦理的採購案金額都很龐大，希望未來開標過程中若發生疑義，工務局採購科及政風室能當場提供處理建議，避免後續發生採購爭議及給予外界不好觀感。
政風處鄧委員雅文︰
各機關辦理重大的採購案件（例如採購金額大或允許外國廠商投標），若在開標過程中真有發生疑義，以政風人員層級，當場也不太敢制止，除非是很明顯的違法，這部分，主持人要當場下判斷或立即電詢工程會提供處理建議，若真的無法當場解決，主持人亦有權力可以當場裁示暫停標案進行。
主席回應：
相信政風人員如果清楚瞭解應當如何處理都會當場告知業務同仁，如果程序涉及灰色、模糊地帶，就要仰仗採購主持人經驗。
林委員志棟：
可否請政風處說明報告中的專案稽核與專案清查有何不同？另桃園近年來辦理很多重大工程，以往報告會看到工程施工查核結果，針對查核發現問題提出興利建議，這部分對桃園市政很重要，但本次報告未見有此部分內容。
政風處鄧委員雅文︰
廉政署防貪組規劃、督導全國政風專案稽核，政風業務組規劃、督導專案清查，對廉政署來說，稽核與清查之性質是不一樣的，專案清查是因為有弊端發生為前提，有可能是別的縣市發生的案例，為釐清原報機關或其他機關所辦理相似型態之業務案件，有無可能亦潛存類似貪瀆弊端，認為有必要一同辦理清查；專案稽核則是由政風處以各局處潛存高風險業務優先規劃辦理稽核。但政風人員對於各機關業務並不一定這麼專業，在辦理稽核前，會請業務單位幫忙，有時候還會邀請工會、協會及專家學者針對稽核要項進行訓練。
施工查核小組今年初已移轉至工務局主政，目前採購稽核小組由本府政風處處長兼任，襄助召集人處理稽核監督事宜，日後有機會將請工務局針對稽核成果提出專案報告。
主席裁示：
不管是採購稽核小組或是施工查核小組對於市府來說都很重要，施工查核小組移由工務局主政，主要是因為工務局對於工程瞭解較具專業，能夠掌握到的資訊也比較直接，也需要辦理現場查核，另外政風處無正式編制人員，如果用委任或兼辦人員也會有人員流動率高問題。為了改善施工查核人員及採購稽核小組績效，本府研議給予出席費，以提高執行績效。
4、 專案報告
1、 報告機關：教育局
報告案由：「本市國小遊戲設施後續改善及策進作為」（如會議資料）
政風處鄧委員雅文補充：
去（106）年遊戲設施安全管理規範經過修正，規範對象原本僅限於私部門附設兒童遊樂設施安全管理，為維護兒童遊樂設施使用之安全，取消各行業之限制，擴及公園、學校、公立幼兒園、兒童及少年福利機構、文教單位、觀光遊憩及森林遊樂區及專營性質的兒童遊戲場，均應符合國家標準及相關法規之規定，媒體也有大篇幅報導很多公園、學校遊戲設施多數都不符合標準，所以今年本處規劃辦理專案稽核，此次稽核結果有很多缺失，但這是因為標準變更的關係，稽核結束後，舊的遊戲設施不符合新的標準，特別請教育局針對這部分進行專案報告，也感謝教育局特別編列預算，評估遊戲設施危險程度，危險程度高的就先拆除，能改善的就逐年進行改善，這些稽核結果發現的缺失，並不是要苛責當初辦理採購人員業務上有何不當，也不要擔心會受到懲處，在這邊特別提出來報告。
廖委員興中：
除了遊戲場以外，我之前有去過體育署，那邊的籃球場及跑道也有同樣類似的問題，可能是招標過程承辦人員專業性不足造成，又或者是承辦採購人員的流動性也相對較高，所以在執行過程中常會遇到類似的問題，也就是說，原先預期的品質與實際施工完成後，品質落差很大。
國發會近幾年重視開放資料及公民參與，我建議從網路上開放這方面的資訊，讓民眾完整瞭解桃園市內遊戲場的各項詳細資訊，換言之，遊戲場設施的設計及安全要求，是否有依照國家規定的標準，又或是桃園市政府願意超過國家訂定的標準。另外建議要照顧到民眾真正的需要！舉個例子，樂高公司2004年原本面臨倒閉問題，後來他們讓業務員親自與顧客接觸，與小朋友一起玩樂高，才發現這些小朋友其實不喜歡自己用靈感創造組合樂高積木，反而喜歡照著樂高公司既定的操作說明書拼出鋼鐵人或其他系列主題作品，所以現在樂高的生意好到不行，因為他們發現小孩真正的需要，這個提供給市府這邊參考，一面提升市民的信任感，一面亦可提升市政成效。
主席裁示：

感謝廖委員的建議，一個好的遊戲場如何定義？什麼遊戲設施才是受小朋友歡迎？如何做好招標規格並找到好廠商？教育局在報告中提到本市193所學校，平均每校至少有2-3座遊戲場，約計現有至少386-579座國小兒童遊戲場，但其中使用安全性如何？如何評估使用狀況，小孩是否喜歡？另外，衛福部對於遊戲設施的安全規範為何？請教育局可以辦個專案計畫，爾後進行遊戲設施更新或汰換時，可讓小孩參與表達遊戲場需求，瞭解需求後打造一個百玩不厭的安全遊戲場，另外針對遊戲設施的管理，亦需加強留意，這部分可能需要從預算、設計、採購招標、後續履約、管理等各階段都要做好系統性的規劃。
林委員志棟：
政風處本次辦理遊戲設施專案稽核的7項缺失，教育局體育保健科也針對這7項缺失提出改善及策進作為，學校到底有無能力把關，滑梯、階梯、地墊設施之設計、安裝、檢查及維護需符合國家標準「CNS12642公共兒童遊戲場設備」及「CNS12643遊戲場鋪面材料衝擊吸收性能試驗法」，這兩個國家標準都是從美國 ASTM（美國材料與試驗協會）翻譯過來的，最新版的修正也是，都是比較適用溫帶地區，但這些遊戲場設施的材質與位在亞熱帶地區的臺灣，例如溜滑梯的有些材質在夏天溫度會高達50幾度，對於小孩的皮膚可能會造成灼傷，這是美國 ASTM標準所沒有的規範，桃園能將公共工程的觀念導入遊戲設施設置、修繕、拆除、更新，教育局更提出優先採購「VPC自願性產品驗證」，有這個標章就表示是安全無虞，這是非常不容易的，也建議教育局能優先獎勵這些努力辦好業務的績優人員。
主席裁示：

希望各局處對於優秀同仁把事情做對做好，如符合獎勵門檻，應多加給予嘉獎或記功。另外，前次議會有個議員質詢，桃園市有多少座公園？公園裡的遊戲設施有無做過調查？我剛要求教育局做專案計畫，希望工務局也能辦理類似的計畫，能面對問題，想辦法改善，這樣桃園市才能更進步。
2、 報告機關：民政局

報告案由：「殯葬未來趨勢」（如會議資料）

政風處鄧委員雅文補充：
殯葬業務一般人都有忌諱，早年殯葬從業人員紅包陋習不斷，去（106）年政風處辦理殯葬業務專案稽核，也委託臺灣透明組織做廉政研究，今年辦理2場教育訓練及1場研討會，主要目的是推動殯葬業務的行政透明，也非常感謝民政局局長支持與配合，未來希望桃園市的殯葬文化能改變，也讓市民能享受更好的服務。
湯委員蕙禎：
過去鄉鎮市公所管理的時代，有些不好的制度可能相沿成習，民政局接手後，在制度及人力配置上無法完全調整過來，在這邊很感謝政風處協助稽查殯葬業務，審計也有查到一些管理帳務的問題，民政局針對政風、審計提出的稽核缺失，都有立即改善調整。中殯、桃殯都需要加強殯葬設施，尤其是火化爐，中壢6座、桃園8座，總計經費約為20億，目前已進行環境評估，後續將進行規劃設計、工程發包等採購作業。
廖委員興中：

桃園民政局對於殯葬業務透明化部分做得蠻好的，但希望以下幾點建議能讓服務做的更好：
（1） 針對辦理完畢的稽核結果能公開在網路上，或揭露殯葬業者評鑑資訊，讓外界能應用這些開放資料，能讓殯葬服務更加值。
（2） 前端系統服務面是否可以提供民眾需求選擇選項，並提供其建議，例如：有民眾不在乎時辰、就近、時間、需要空間……等勾選後給予選項，換言之也就是進行客制化，桃園市如果能做到這部分，我想在6都裡可能是領先的。
主席裁示：

民眾平常對於殯葬方面的資訊不會特別注意，往往等到親人過世才會需要去瞭解，也可能會因為資訊不對稱，而讓不肖業者佔便宜，如果開放資料能讓民眾有更多的資訊可以進行比較及選擇，能讓民眾針對其自身需求很快做出決定。
劉委員君豪：
（1） 桃園民政局於殯葬資訊的透明化及公開化做得很好，但問題在於資訊的揭露，應該要讓市民清楚知道在哪個網站上查詢，為落實民眾參與，希望民政局能多做這方面的宣導。
（2） 報告第31頁有關殯葬設施經營管理專戶，市內4家殯葬設施經營業者已提撥金額達4,391萬8661元，但下面表列私立經營者及公墓、骨灰(骸)存放設施名單計有10個，那其他家是否應提撥還未提撥，這部分請民政局說明。
民政局禮儀事務科詹科長國華：
報告第31頁中的資料將「5家」誤繕為「4家」，表列5家經營業者，對應其經營5個設施分別提撥，實際上應該是5家殯葬設施經營業者已提撥金額達4,391萬8661元，另有關上網資訊部分，明年度在預算許可下，會進行網頁資訊的改版，2位委員所建議某些資訊提供及加強宣導「桃園市殯葬資訊服務網」功能，本局會列入明年推動新系統努力的方向，以上補充說明。
主席裁示：
好的資訊要共享也要讓大家都知道怎麼用，請民政局針對委員所提的意見改進，讓人民感受市府的用心。
5、 提案討論

1、 案由：為增進本府公職人員財產申報義務人之便利性及達到零裁罰目標，擬請本府及所屬各機關應辦理定期財產申報之公職人員全面使用「公職人員財產申報系統」網路授權申報作業。
辦法：由本府政風處函請本市暨所屬各機關學校，自108年起應辦理定期財產申報之公職人員應全面使用「公職人員財產申報系統」網路授權申報作業，以減少財產申報義務人因申報不實而遭裁罰之情形，達到零裁罰目標。

決議：照案通過。

2、 案由：為具體落實本府「廉潔有能」施政理念，使本府各機關瞭解機關內部作業流程潛在之違失風險，擬賡續辦理「桃園市政府108年廉政細工專案」。
辦法：依據行政院賴院長於107年3月12日「中央廉政委員會」第20次委員會議裁示，各機關應將曾發生之違失風險案件（或同性質他機關的案例），透過「廉政細工」方式強化防貪作為，討論個案成因及具體防制方法，以防範弊端重複發生。本府已於106年及107年配合法務部廉政署擇定辦理「警政」、「地政」及「消防」類廉政細工，推動情形反映良好。108年規劃賡續辦理，由各政風單位彙整各案例防弊措施，將其態樣類型化、抽象化及去識別化，編撰防貪指引，並公開揭示透過社會大眾監督力量，擴大預防效益，協助公務員勇於任事及各機關順利推動業務，以提升市府施政效能。

政風處鄧委員雅文補充： 
「廉政細工」這個名詞，是行政院賴院長從臺南市帶過來的，以台語音譯「細工」，針對本機關或他機關過去曾發生弊端，或是針對可能發生潛藏風險業務中，仔細分析每一項業務流程及具體防制方法，以預防角度加強防範，避免弊端重複發生。本次經由廉政會報提案及決議，希望各機關首長能大力支持。
主席裁示：
這個提案很好，針對各項防弊措施，將其態樣類型化、抽象化及去識別化，讓機關同仁能事先瞭解避免犯錯。
決議：照案通過。
3、 案由：各機關應加強宣導及同仁遵守「公職人員利益衝突迴避法」規範，以避免公職人員或其關係人因觸法遭致高額罰鍰及造成機關聲譽之損害。
辦法：請本府所屬各機關提醒同仁確實遵循利益迴避規定，並踴躍參加講習訓練，另請各機關政風單位加強宣導及擔任法規諮詢窗口。

政風處鄧委員雅文補充： 

公職人員利益衝突迴避法於107年6月13日總統公布，自公布後6個月施行，擴大公職人員及其關係人的適用範圍，例如首長進用之機要人員、各級民意代表之助理，這些關係人不能與公職人員服務之機關從事交易行為（政府採購、租賃）；增訂公職人員或其關係人與公職人員服務之機關或受其監督機關為補助或交易行為禁止之例外規定，例如依政府採購法以公告程序辦理之採購、一定金額以下之補助或交易等，因較無不當利益輸送之疑慮，故例外排除之。該法施行細則法務部還在研訂尚未公布，本處及所屬政風單位規劃明（108）年辦理公職人員利益衝突迴避法教育訓練，請同仁踴躍參加。
廖委員興中：

建議政風處能針對公職人員利益衝突迴避法修正內容，以「懶人包」的方式，讓市府同仁能快速且清楚瞭解修法重點及修法前、後之不同規定為何。

主席裁示：

新修正的法規很快就要實施，對於修正的內容，請政風處加強教育訓練及宣導，並將修法重點摘要，讓大家花最少時間清楚瞭解最新的規定。
決議：照案通過。
6、 臨時動議：無
7、 主席結論
謝謝4位外聘委員以專業與外部觀點提供精闢建言，作為本府爾後推動廉政工作之重要參考，今天會議到此結束，感謝大家出席。

捌、散會：下午5時
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