桃園市政府109年度廉政會報會議紀錄

時間：109年11月12日(星期四)下午3時
地點：本府1201會議室

主席：李副市長憲明
出席：如簽到簿                   記錄：林玟萱、李欣怡
1、 主席致詞
本次會議外聘委員，桃園地方檢察署邱文中主任檢察官、中央大學林志棟教授、明達法律事務所劉君豪律師，政風處曾處長及本府各機關委員代表，很高興今日召開本府109年度廉政會報，會議前頒發廉潔楷模獎項，獎勵廉潔楷模人員為市府節省巨額公帑、公正執行職務及拒收饋贈財物，從而提昇機關廉潔形象。廉潔之表現是國家進步、實力強盛之象徵，臺灣多年來在政風及相關單位偕同努力下，已有長足進步。感謝三位外聘委員參與今日會議，敬請各委員藉由自身專業提出寶貴意見，以提升政風工作成效。
2、 前次會議決議事項辦理情形：（詳如會議資料第1至3頁）
主席裁示：
前次會議列管8案辦理事項均同意解除列管。
3、 廉政業務報告（詳如會議資料第4至17頁）
主席裁示：
本期廉政工作已臻完備，委員亦未指導須加強之部分，盼本府政風團隊持續精進。
4、 專案報告
1、 報告機關：消防局
報告案由：「透明晶質獎經驗分享」（詳如會議資料第19至36頁）
主席裁示：
謝謝消防局針對透明晶質獎的經驗分享，機關參與透明晶質獎有助於提昇民眾對於政府機關之清廉印象及增進民眾的信賴度，如何具體強化機關整體廉能作為，政風處對於健全行政透明有進行提案討論，留待後面議程一併說明。
2、 報告機關：民政局

報告案由：「里辦公處財物專案稽核報告」（詳如會議資料第37至40）
主席裁示：
請民政局持續辦理，里辦公處向市府爭取經費充實其設備，為強化各區里公辦處財管業務執行，請民政局將「里辦公處財產盤點情形」納入110年度區政考核評分項目，並請各區公所確實落實盤點工作。另請財政局及民政局協助設計責任報告書格式並增訂桃園市政府桃園市各區里辦公處經管公用財物處理原則，俾利區公所後續執行。
5、 提案討論

一、案由：為防範本府同類型補助款重複申領情形，請各機關間強化橫向聯繫，或將補助款資料登錄本府民間團體補(捐)助系統以利勾稽比對，避免重複申請情事發生，提請審議。(提案機關：政風處)
辦法：(詳如會議資料第41頁)
教育局林副局長威志：
就提案本身本局無意見，但本次個案因係個人非屬民間團體，並不會登錄本府民間團體補(捐)助系統，本次個案係學校球類教練帶團比賽，同時又報名該賽事社會體育項目，因此造成賽事重疊期間的住宿費、交通費及膳雜費有重複溢領之情況。因本局先建立本市各級學校體育績優選手獎勵金及補助基本費申請網，後來體育局又建立本市運動選手培訓暨獎補助申請相關系統，而兩系統間無相互勾稽功能，將來希望朝向兩系統間彼此開放權限互相勾稽。因運動選手或教練非民間團體，因此不會登錄本府系統，如此個案還是會發生，但本次提案方向正確，例如協會同時向社會局、文化局及教育局申請補助即可勾稽，但因本次個案非民間團體，則無法登錄本府系統，問題仍會發生。因此以個案而言，仍須兩局處間強化橫向聯繫及溝通，並互相開放權限查詢。
政風處曾委員慶瑞：
本處前幾年對於補助款重複申領情形，因涉嫌詐取財物而移送法辦，今年度辦理專案稽核時，一發現類似重複補助情形，即採取預防措施，當事人已繳回溢領部分，為了避免同樣情事再度發生，可共同研商系統間如何建立相互勾稽機制。
研考會梁主任秘書秀珠：
本委員會在本年度9月15日召開會議針對民間團體登錄系統的補助案類型及勾稽方式，進行逐項討論及確認，最後由本委員會訂出作業流程，將來各機關簽報補助款時，須先上系統查詢，進行勾稽並將申請單位當年度已申請過之相關補助資料列印，併同當次申請補助資料一併陳報一層長官核定，相關作業流程已簽陳確認並於109年9月29日發文函知本府各機關。而針對本次政風處專案稽核發現重複申請補助情形，因屬個人非民間團體，建議可另外研商防治機制。
邱委員文中：
想瞭解實際運作上針對重複申請案件，是否每案都有切結未重複請領之情形，因防制毒品危害獎懲辦法內規定司法警察查獲毒品可請領獎金，針對請領案所有請領機關無論是警察局、海巡或市調處等，均須具結未重複請領，一定須具備具結此要件才是完整申請案，經過初步審核後才送高檢署核定。可研究是否每一件案件申請時切結未重複請領或是說明有申請他補助案，如此可讓機關較易瞭解請領情形並方便查核。
主席：
謝謝邱委員，請問一下邱委員，切結是否須負法律責任?
邱委員文中：
理論上若切結後案件到地檢署，很難說明無犯罪故意，因為已切結表示未重複請領，但實際上卻又發生後續重複請領的事實，很難自圓其說。
主席裁示：
本府業於109年9月15日召開民間團體補(捐)助系統登錄範圍確認會議，目前各機關就補助款可能作法不一，請各局處要求同仁簽報補助款時依研考會作業程序登錄查核，以避免重複申請補助款情形，並請各機關瞭解機關內補助作業切結情形，由政風處統一研擬補助款切結辦理方式，若有必要則邀集相關機關召開會議討論，另針對個人申請補助款部分因非屬民間團體無法納入本府民間團體補(捐)助系統，請研商相關防治機制。
決議：照案通過。
二、案由：為健全行政透明，法務部廉政署推動透明晶質獎活動，請各機關積極落實透明化措施一案，提請審議。(提案機關：政風處)
辦法：(詳如會議資料第42頁)
主席裁示： 
專案報告時由今年度參加透明晶質獎的消防局進行經驗分享，行政透明是現今政府機關極為重視之議題，聯合國反貪腐公約內亦有提及，因此政府機關如何推動即為相當重要之事，鼓勵各機關明年積極踴躍參與透明晶質獎評獎，晶質獎名字取的很棒，與工程金質獎有異曲同工之妙，我們希望向市民展現清廉有效能的政府，以及致力於建構完善公開透明的制度，並給市民最佳的施政品質。
決議：照案通過。
三、案由：為提升施工品質，發揮監造單位職責，以落實契約權責分工之機制，提請審議。(提案機關：政風處)
辦法：(詳如會議資料第43至44頁)
主席裁示:
這次政風處辦理專案稽核發現監造廠商對檢驗停留點查驗程序不熟練的情形，監造廠商或主辦機關可能都是新進同仁，市府各機關有許多工程案件，若是不常辦理或是施作方式不熟悉，操作方式則可能未按照規定程序辦理，請工務局負起市府工程龍頭之角色，給予各機關必要之協助，工務局亦有工程查核小組可供各機關諮詢，請各機關若在施工階段發現問題立即與工務局聯繫。
決議：照案通過。
6、 外聘委員建言
邱委員文中：
針對處長提及調卷部分，通常檢察官會多調閱一些資料參考，同仁若未以被告身分遭受訊問或權利告知，原則上無須擔心，而若以被告身分遭訊問後，案子簽結時會通知當事人，如有漏未通知之情形，再煩請處長告知，由我來進行協調。另外針對提案二部分，以個人曾辦理過案件之經驗為例，希望行政措施透明化與晶質獎能夠達到避免「快單費」之情形，讓民眾清楚明瞭每一件人民申請案件的排序，就可減少甚至不會有這種風險產生的問題。
林委員志棟：
一年一度廉政會議又告一段落，對我而言收穫良多，尤其廉潔楷模11人內有兩位我指導的學生，感到與有榮焉。而去年度裁指示執行事項8件已結案，其中將企業誠信及資訊透明納入工程評鑑項目是桃園特有，其他縣市對這部分並未列入評比，這部分若能落實對於廠商而言亦是盡其社會責任。另外消防局透明晶質獎經驗分享讓各機關首長瞭解透明晶質獎的目的及辦理方式，希望政風處多加宣導，亦請各局處政風人員配合機關首長共同辦理，若能藉由機關首長展現得獎企圖心，則能引領整個機關朝得獎之路邁進，希望明年市府有機會如同今年度桃園參加第20屆金質獎，打破以往紀錄奪下許多獎項。而民政局里基層專案稽核報告中因為里長非公務人員，可能對於財產管理觀念比較薄弱，透過區公所推廣到里長，建立完整產籍資料並完善里辦公處市有公用財物管理制度。另就會議資料附件2採購稽核發現缺失類型及案例－以開口契約為例，事實上開口契約應該稱預約式契約，通常有一定實績廠商才有辦法承攬這方面工程，且採購法有評分及格最低標機制，這份彙整資料能夠提供工程單位作為精進之參考。
劉委員君豪
吹哨者保護不論在公部門或私部門都是現今重要課題，相關制度持續在建立，是否能針對吹哨者檢舉所衍伸後續查處與起訴部分，建立相關統計數據，待往後制度正式建立後會是可貴的統計資料。另外起訴貪瀆案件列舉件數，是否能對後續判決結果進行追蹤，並針對判決理由內相關不法行為態樣進行統計整理俾利宣導，避免第一線公務人員觸犯法律。而會議資料附件2採購稽核發現缺失類型及案例－以開口契約為例，整理非常完整，均為實務上承辦人員經歷之狀況，由於實務經驗累積非常不易，建議不僅是資料上缺失類型及案例說明，更能夠納入叮囑、注意事項及相關法規，彙整成完整而系統性之資料，並編輯成手冊供同仁參考，亦有助於貪瀆行為的預防。最後針對專案報告提及向里長進行財物稽核講習，建議納入法治教育一併宣導。
曾委員慶瑞：
非常感謝邱委員的回應，若是不影響偵查情形下，是否可能以任何方式通知，讓政風單位知道案子已經列參或結案，避免同仁疑慮影響情緒，也能讓同仁安心辦公。另外有關往昔「快單費」部分，目前已降到最低，只要有民眾申請就會有案號，能夠從案號查詢案件目前進度，並力行補件時須一次補足，不讓民眾產生可能須要提供額外費用才能將事件完成的想法，我們會持續研擬各項透明措施，避免類此「快單費」風險疑慮事情發生。
至於林委員提及企業誠信與社會責任部分，明年將結合機關加強辦理。行政透明確實是減少民眾疑慮最有效的方式，如監理處在以往廉政調查中排名最後，現今因委外辦理一切行政透明後，整體評價往上提升，這個部份都有具體的相關做法，希望透過提案產生擴散效應。清廉執政是市長一再的要求，這部分我們會盡力去完成。
對於劉委員建議之吹哨者部分及判決理由、態樣，我們會納入統計資料呈現，在獎勵保護檢舉貪污瀆職辦法中，對於吹哨者或檢舉人，依規定將給予保密，希望都能在體制內反映，讓機關第一時間做好處理，而不是到外部去反映。另外針對法紀教育方面會將里長納入宣導對象，但因其身分較特殊，雖無強制力，仍會發函請里長能夠踴躍出席，謝謝委員們的提示。
7、 臨時動議：無
8、 主席結論
再次感謝3位外聘委員百忙之中參加此次會議，給予許多寶貴意見，本市於升格後各機關多數都有政風人員，請機關與政風人員共同合作，讓問題都能機先解決消弭於無形。誠如處長所說在體制內解決，所有事情的發生都有其端倪，譬如生活型態或作息改變，希望各機關首長、主管及同仁都能加強注意，在崗位上將工作做到最好，謝謝各位委員的參與。
玖、散會：下午4時40分
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