[bookmark: _Hlk88913630][bookmark: _Hlk152169534]桃園市113年度儲能設備暨電力交易示範案場補助計畫
[bookmark: _Hlk31967909][bookmark: _Hlk88831541]一、目的：
桃園市政府(以下簡稱本府)為推廣台灣電力公司(以下稱台電)輔助服務及需量反應管理措施，遴選示範場域，補助儲能設備，建立虛擬電廠之商業模式，加速廠商投資，促進電力交易市場發展，特訂定本計畫。
二、執行機關：
本計畫以本府經濟發展局(以下稱本局)為執行機關，主責辦理補助計畫申請受理、經費核定核銷、查核暨督導考核等事宜。
三、名詞解釋：
[bookmark: _Hlk530152961](一)儲能設備：主要是指電能之儲存設備，所儲存能量可用於應急能源，亦可於離峰用電時段進行儲能，在尖峰用電時段輸出能量，藉此補足尖峰用電，減輕電網波動；其設置容量計算單位為峰瓩時(kWh)，另此設備之電池本體應非為鉛蓄電池。
(二)設置者(申請人)：符合本計畫補助資格者。
四、補助方式：
(一)補助資格：
1.於桃園市轄內已完成或規劃建置儲能設備，並作為電力調度或參與電力交易使用之法人或非法人團體(排除機關學校)。
2.同一設置者(申請人)申請本計畫補助每年以1案為限。
(二)補助標準：
1.設置者(申請人)須建置儲能設備，並規劃參與以下電力交易方案(至少一項)，且須經本局審查通過：
(1)台電輔助服務。
(2)台電需量反應管理措施。
[bookmark: _Hlk88999479](3)其他具示範意義或創新之商業模式。
2.本計畫補助之儲能設備，須符合下列兩項用途擇一申請：
(1)併網型：
A.依「台灣電力股份有限公司儲能系統併聯技術要點」設置之儲能設備(表前)，且設置之場域須位於工廠登記範圍內。
B.每案最高補助新台幣(以下同)300萬元；如儲能設備併聯容量為5MW以上且設置容量為1萬2,500kWh以上，得提高至500萬元。
(2)虛擬電廠：
A.併接於既設用電場所(表後)，進行經常需量調整之儲能設備，須搭配能源管理系統(既設、擴設或新設皆可)。
B.儲能設備每kWh補助1萬元，每案最高補助400萬元；如搭配新設或擴設能源管理系統，至多得再增加100萬元。
C.虛擬電廠之既設、擴設或新設能源管理系統功能，至少須包含用電場所經常需量管理、調控及預測。
3.前項設備須於112年11月1日以後購置，補助總建置費用不得逾50%。
(三)申請方式：
1.申請程序及應備文件：
(1)申請期間：自本計畫公告日起60個日曆天截止。
(2)應備文件：
[bookmark: _Hlk88907660]A.設置者(申請人)應填妥「桃園市113年度儲能設備暨電力交易示範案場補助計畫申請書」(附件1)向本局申請，收件日期以收受申請案件當日或郵戳日期為準，逾期不予受理。
B.設置者(申請人)身份證明文件。
[bookmark: _Hlk88908338]C.「桃園市113年度儲能設備暨電力交易示範案場補助計畫-參與電力交易方案計畫書」(以下稱計畫書)1式8份及電子檔(內容以word檔格式製作，加註目錄及頁碼)，計畫書內容應包含下列章節：
(A)設置者(申請人)簡介及相關實績
(B)計畫目標
(C)計畫內容：
a.施作案場介紹及規劃
b.建置設備及規格說明
c.參與電力交易規劃(台電輔助服務/台電需量反應管理措施/其他具示範意義或創新之商業模式)
d.預計商業模式及成本回收年限
e.其它說明事項
※以下為併網型應納入項目
· 符合「併網型儲能系統設置區域及設置安全規範」說明
· 設置場域位說明(應附工廠登記等佐證資料)
· 台電同意併聯相關佐證文件(併聯審查意見書)；若無上開文件，應說明理由
※以下為虛擬電廠應納入項目
· 能源管理系統之功能說明
· 再生能源憑證取得及交易相關規劃
(D)計畫人力組成及配置
(E)執行時程及進度
(F)預期效益
(G)計畫建置總經費投入、分配方式及各項明細
(3)設置者(申請人)應備申請文件不齊全者，本局將函文申請者於通知日(本局發文日期)次日起7日內補正，補正次數以2次為限。若申請者屆期未補正或經2次補正皆不齊全者將逕予退件，退件後申請者應重新向本局提出申請。
2.受理方式：
(1)符合補助資格之設置者(申請人)，須經本局召開審查會評審通過後，始得核定補助，採統一收審方式審查。
(2)前項審查會設置者(申請人)當日須依據所提送之計畫書辦理簡報及答詢，並依審查總評分由高至低核定補助順位。
(3)審查會日期、簡報及答詢時間本局將另行通知符合補助資格之設置者(申請人)。
(4)本局將視政策推動之需要，本權責調整併網型及虛擬電廠申請案補助案件數及金額。
3.其他注意事項：
同一案件如向2個以上機關或計畫提出申請補助者，應明列全部經費內容及向各機關或相關補助計畫申請補助之項目及金額，如有隱匿不實或造假情事，應撤銷該補助案件，並命返還已撥付款項。
(四)經費核定及核銷程序：
1.獲審查會評審通過之補助申請案，將依核定補助順位及申請補助金額，依序於預算額度範圍內予以補助，直至預算額度用罄。
2.如預算額度餘額不足支應末位受補助之設置者(申請人)補助金額時，本局得與設置者(申請人)協調於所賸餘額範圍內予以補助；如其他設置者(申請人)於本計畫所規範請款日前放棄補助款，上開餘額得予以補足。
3.如獲補助之設置者(申請人)於本計畫所規範請款日，仍未提送完工報告書等請款文件送本局辦理補助款撥付者，視同自願放棄補助經費，前開所餘補助經費本局得依補助計畫補助額度之相關規定，平均分配於其他獲補助之設置者(申請人)，原申請人不得異議。
4.於請款日前如有經本局同意放棄、廢止之設置者(申請人)所餘之補助經費，亦同前項規定分配之。
[bookmark: _Hlk530333098]5.設置者(申請人)應於本局核定函發文日期次日起至113年10月31日(請款日)前應以正式函文之方式檢附相關請款須備文件送至本局辦理，如因故申請展延者，展延天數原則不逾6個月，並以1次為原則；但情況特殊經本局同意專案展延者，不受前項期限之限制。另如因故申請放棄補助者，應以正式函文向本局申請放棄，逾期未辦理展延或放棄之申請案，本局逕予廢止其補助。
6.前項展延或放棄之申請，應於113年10月1日起至請款日止，以正式函文之方式檢送相關佐證說明資料向本局申請。
7.符合資格之設置者(申請人)，應備妥下列文件請領款項(如為影本，請加蓋與正本相符及用印)：
(1)「桃園市113年度儲能設備暨電力交易示範案場補助計畫完工報告書」(附件2)。
(2)本局核定補助公文影本。
(3)補助款領據正本(附件3)。
[bookmark: _Hlk89092938](4)原始憑證(附件4)：支付儲能設備購置之統一發票收執聯或收據(以正本為原則；如因故無法提供正本者，得以影本代替，且須於請領補助款前配合本局辦理原始憑證留存查核事宜)，發票日期應為112年11月1日至113年10月31日間；如經本局同意展延者，前項期間得併同調整。
(5)撥款帳戶之金融機構存摺封面影本。
[bookmark: _Hlk123024102](6)其他應備之文件(如儲能設備屬併網型，應檢附台電併聯相關佐證文件)。
8.前項完工報告部分，本局得視情形要求召開審查會，設置者(申請人)須配合進行簡報說明；如規避、妨礙或拒絕者，本局得撤銷其補助資格。
9.其他注意事項：
(1)本局為審查儲能設備系統設置情形，得派員至現場查驗，設置者(申請人)不得規避、妨礙或拒絕。
(2)受補助經費所支付項目，經本局審核有不符規定或不符原核定目地及用途者，經本局通知限期補正，設置者(申請人)應於期限內提出書面說明，未依限提出或說明未獲本局同意者，該支付項目不予核銷。
(3)設置者(申請人)申請支付款項時，應本誠信原則對所提出支出憑證之支付事實及真實性負責，如有不實，應負相關責任。
[bookmark: _Hlk88913713](4)經本局核定補助之案件，如未於期限內向本局申請撥付補助款，且未自行函請本局申請撤銷補助者，經本局認定確屬可歸責設置者(申請人)之事由者，該設置者(申請人)不得再申請本局當年度及次年度之相關補助計畫。
五、督導及考核：
(一)依政府採購法第4條規定，法人或團體接受機關補助辦理採購，其補助金額占採購金額半數以上，且補助金額在公告金額以上者，適用本法之規定，並應受該機關之監督。
(二)受補助經費結報時，除應詳列支出用途外，並應列明全部實支經費總額及各機關實際補助金額。
(三)受補助之設置者(申請人)應自補助款核撥通知年度之當年度或次年度起3年內，須配合本府進行成果效益追蹤進行報告(每年1次為原則)。
(四)儲能設備設置完成後，自核定補助日起3年內，本府如有辦理示範觀摩活動之需要或派員巡察時，設置者(申請人)應予以配合。
(五)設置者(申請人)若於儲能設備設置完成後，自正式運轉日起2年內，系統有任何變更或異動應以正式函文之方式向本府提出申請及報備。
六、補助之撤銷、廢止及追回補助款：
設置者(申請人)有下列情形之一者，本局得視情節輕重，撤銷或廢止原核准補助處分之全部或一部，命返還已撥付之全部或一部補助款，並得依情節輕重，於5年內不受理其申請，或作為以後年度補助之參據：
(一)檢具不實或無效之相關文件，或有其他隱匿不實或造假情事。
(二)計畫執行成效不佳、未依補助用途支用。
(三)檢附不實之支出憑證辦理核銷或有虛報、浮報之不實情事。
(四)儲能設備無故拆除或無正常理由連續2個月未運轉。
(五)未配合本局辦理示範觀摩活動、未接受實地抽查或未按時繳交督考資料者。
(六)其他違反本計畫或相關法令規定之情事。
七、本計畫如有未盡事宜，本局得視執行情形補充或修改之。
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