【桃園市政府教育局新聞稿】
多元培能展素養 「藝」起趣「桃」Fun寒假
         
    寒假即將到來，隨著疫情漸緩，逐步解封，桃園市國中小教師們精心設計具教育意義之寒假作業，不論是透過愛鄉走讀、環境永續繪本創作、木藝創客、舞蹈日記、雙語賀卡、感懷親恩之旅或是探索全台灣最美麗的圖書館，皆是有趣又具巧思的寒假作業。
        桃園區文山國小位於中路特區，學校擁有非常珍貴的埤塘生態環境、便利的生活機能及豐富的藝文育樂設施，為牽起學生與社區之間更濃厚的連結，這次寒假作業以「『文山風情記』‒ Good job！ Good Change！」為主題，從學校出發，進一步探索及了解孩子自己生活的社區。文山國小總共設立4項主軸，分別為社區走讀、興趣深掘、閱讀探索及健康生活實踐。社區走讀中讓親子根據三條主題路線，共同走入社區遊學，並以SDGs的17項議題來檢視社區發展，以4F（Facts, Feelings, Findings, and Future）引導思考自身可以行動的作為；讓學生深入了解自己興趣背後的起源、相關賽事、未來發展等，閱讀探索則結合桃園市的新圖書館總館與學校閱讀任務。此外，亦設計跳繩挑戰任務，期盼寒假繼續維持學生良好運動習慣，透過寒假作業帶領學生關注自身身心發展、走進社區與生活環境互動。
        
        桃園區南門國小素來以「動靜皆美、舞藝展能」為校本特色課程，極力培養孩子自主行動學習。欣逢112年度全國舞蹈比賽在桃園市舉辦，南門國小舞蹈班學生以共創發想，規劃與全國舞蹈作相關之寒假作業「奔『FUN』青春『藝』起動e動」。其中包括「每日一動作」，將舞碼切分成小段落，透過「少量多餐」的概念，每日完成「舞蹈日記」，以圖文並茂的方式記錄下每一個動作，可以是圖畫手稿、影像錄製或照片拍攝等方式，不僅培養後設認知的訓練，更讓孩子從中體悟，舞蹈不只是「身體」在跳舞，「腦袋和心靈」也同步在運作。此外，南門國小「名畫共創」也是經由舞作概念延伸，將名畫「戴珍珠耳環的少女」分割成二十部分，讓班上每位同學生分配負責其中一小塊，結合多媒材的DIY體驗創作，讓學生不只是在表演藝術上共同完成作品，亦能在視覺藝術領域中展現自我特色並與他人合作拼湊出名畫，落實「自發、互動、共好」之精神。

        龜山區長庚國小位於長庚醫護社區內，地處丘陵，綠地環繞及生態豐富。近年致力於發展環境教育課程，寒假作業為延續Creativity （創意）、Green (綠色)、Practice （體驗）及Sustainable （永續）課程理念，舉辦了一場「小小紙箱王」創意競賽，由校內的「生態行動團隊‒環保小尖兵」向全校宣導生活廢棄物再創作概念。長庚國小的孩子們於寒假期間執行減廢概念，蒐集家中廢棄紙箱與紙板，製作各式各樣極具創意的玩具，得獎作品成為今年兒童節環境教育尋寶闖關活動的關卡之一，充分展現寓教於樂的功能。長庚國小亦規劃「環境教育繪本創作」主題，孩子將寒假假期所見所感，以文字圖畫方式集結成繪本，優秀作品於校內展示，供全校親師生觀摩。長庚國小寒假作業配合學校發展主軸‒環境教育與閱讀，藉由一連串理念發起、創意手作、繪本產出等方式，引導孩子打開五感面對環境現況，身體力行愛地球，成為未來自然環境的守護者。

　　大溪區南興國小位於臺灣百年木藝重鎮，為薪傳在地文化，致力發展木藝創客的校本課程；秉持職人精神，探索木作匠藝，鼓勵孩子運用五感，創造美感體驗，讓每個孩子都能手作夢想，成為將創意實踐的Maker。課程設計兼具在地文化傳承與科技工藝美學，充分體現自然、數理、機械原理、藝文美感融合的STEAM教育。今年的寒假作業，將木藝創客的課程融入生活經驗，跳脫傳統抄寫作業的框架，孩子將親自用行動編纂「木匠札記」，內容包括：製作步驟流程簡報、設計木工器械說明圖、錄製教學影片、木博館實地踏查、記錄體悟與反思及開展愛木行動等6大任務；南興以「樹語『南』喃，愛木『興』生活」為主題，訴說自己木工作品的生命故事，展開一場文化探索之旅。期待南興的孩子以終為始，將所學轉化成生活實踐，秉持木匠工藝代代相傳的精神，以師傅之姿向學弟妹介紹木工知識、體認木育生活選擇、落實永續環保的愛「木」行動。

　　中壢區東興國中，有鑑於孩子們一直在家庭溫暖的懷抱中成長，許多孩子並不了解父母、長輩為了家庭投入的心血。規劃開啟「感懷親恩～發現之旅」的寒假作業，讓孩子成為小當家。從訪問家長了解家庭花費的結構，實際體會自己家庭在食、衣、住、行、育、樂等各方面的支出。體驗不同消費、固定成本、流動成本等相關內容。將各項消費依使用期限平均後計算家庭一日花費，融入家庭教育的議題學習。歷程中，使用曼陀羅思考法整理資料的收集與梳理，給予孩子系統性的思考方法，透過科學的分析與計算，孩子和家長一起思考家庭消費結構的改良，不僅可以拉近親子關係，增進家庭成員間的了解更期許孩子從而知福惜福。經由訪談、紀錄、計算、反思的歷程，孩子得到了獨立研究與思考的能力，從而達到素養教學與評量的目的，進而協助孩子的家庭邁向溫暖、和諧的親子關係。

經國國中十分重視孩子的創意表現，以培養五力均衡的未來領袖為辦學宗旨，在培養孩子的「創造能力」不遺餘力。而本次寒假作業以「桃園總圖開箱趣」為主題，以經國國中拿手的創造能力為理論基礎進行設計，在「做中學，玩中學」的過程中展現孩子的創造能力，讓這次的寒假過得既充實又快樂。作業的開始以網紅為人物角色設定，讓孩子用創意的方式來介紹離經國僅600公尺的桃園新總圖，除了培養愛家愛鄉土的情懷外，也透過圖文與臉書打卡的方式，來展現出孩子生動有趣的體悟。這份作業更鼓勵孩子走進圖書館，去發掘隱藏在圖書館裡的新穎創意或設計，培養孩子欣賞、發現與覺察的能力，激發出孩子的創意與想像，進而為新的圖書館進行發明與設計，展現出自己的創意，展現出自己的超能力。

平興國中為桃園市發明展及南區科學教育重點學校，110年落成的乙未保臺紀念公園成為學校的在地特色之一。寒假作業以三項主軸為目標-「走讀家鄉，健康樂活，創意發明」。第一主軸是請學生主動瞭解家鄉土地-乙未保臺紀念公園的歷史事蹟，下學期將搭配走讀課程安排，進一步發展戶外教育專題研究，希冀學生結合跨領域學科知識，應用於學校環境營造。第二個主軸則是健康促進計畫，選定重大健康議題，透過學生與家長共同檢核，培養學生正確用眼、餐後潔牙及規律運動的好習慣，同時也進行性教育親子繪本製作，以符應學校健康樂活的課程願景。第三個主軸，2022年學校獲得臺灣區發明展金牌，進軍世界賽獲得世界銀牌獎為國爭光。平日課程與定期辦理之相關領域營隊皆提供學生動手操作機會。上學期透過參觀發明展優秀作品啟發並引導學生平時多觀察生活周遭環境，利用寒假期間讓學生練習基本構圖與運算思維能力。期許孩子能將所學的知識、能力與態度應用於未來生活及挑戰。

大園國中毗鄰桃園國際機場，亦為國門之都首學，以圍繞「漁鳥花翔」的地景特色：漁港、候鳥、花卉、飛機，作為寒暑假作業核心概念，規劃四大特色作業：「漁」：臨海而居的園中學子，對於海洋更不陌生，透過製作簡報宣傳理念，除了讓學生了解生態環境的重要性，重新扭轉只有海鮮文化而沒有海洋文化的惡名，在年節飲食中關注自己的食材，更真正符合環境永續——年年有「漁」。「鳥」則可呼應歲末年終，因此希望像候「鳥」一樣捎來祝福的話語，符應雙語創新學校的特色，讓孩子製作英語賀年卡。「花」大園著名的溪海花卉園區定期舉辦海芋節及蕎麥花節，則以安排「藝術彩繪」作業，「花」花世界鼓勵學生創作記錄年假點滴。「翔」安排壯遊計畫，紀錄體驗感受，分享所見所學，製作旅遊札記或小書，讓旅遊成為自己的雙翼，翱「翔」於知識的天際間。大園國中寒假作業配合節慶、地景以及人文關懷，希望學生在假期生活中，除了既有學科知識的溫習之外，更希望孩子能走出戶外，身體力行期許園中孩子拓展眼界、接軌國際。

桃園市政府教育局肯定各校設計多元且具巧思的寒假作業，結合新課綱精神讓學生動手實作或結合學校在地特色，配合生活與家庭，透過舞動身體與心靈，走出戶外，動手DIY，更兼顧永續、深化桃園的鄉土情懷，也同時結合雙語教育推動政策，讓孩子從生活出發，即使是不長的寒假，學生們的學習依舊多采多姿，也能學以致用。
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