桃園市政府青年事務局105年度第2次性別平等專責小組會議紀錄

時間：105年10月13日（四）下午14時0分
地點：本局2樓第1會議室
主席：李主任秘書訓智                                記錄：陳碧華
出列席人員：如簽到表

1、 主席致詞：略
二、 工作報告：
 (一)105年1-9月性別平權政策方針成果及106年預計工作內容。(如附件1)
 (二)本局推動性別主流化實施計畫(104-107年)修正。(如附件2)
 (三)本局擬定性別平等具體行動措施：106年度推動性別主流化具體行動措施計畫(如附件3)
 (四)本局擬定性別平等具體行動措施，以及與民間組織(人民團體、基金會、機構等)或企業，共同推動具性別平等之計畫：106年女性青年領導力培力計畫(如附件4)
三、 提案討論
 (一)案由：討論106年擬新增之性別統計指標項目
     說明：本府業務機關逐年須新增2-5項性別統計指標項目，本局106年擬新增之性別統計指標項目為：青年國際事務培力參與人次性別統計、青年職涯發展與創新創業活動參與人次性別統計。
     決議：照案通過。
 (二)案由：擇定計畫進行性別影響評估案
    1.提報106年度重大施政計畫案(府決行案件)：桃園市青年體驗學習園區計畫。
      說明：為加強服務桃園市青年族群，鼓勵包含各級學校、企業社團等各領域青年正向發展，培養團隊合作及探索活動風氣，並有效鏈節北臺灣地區整體環境資源及文化產業特色，擬於新屋區設置青年體驗學習園區。園區規劃以結合自然環境特色、區劃動態、靜態教學及活動使用空間，並設置一系列探索體驗設施及露營活動等空間，以建構提供青年族群探索體驗與休閒遊憩服務之場域，導入具創新活力、健康成長與親子互動的教育學習環境，讓各領域青年族群透過活動的實踐與探索，發展主動、積極的探索能力，激發對自然與人之關懷，瞭解生命價值，建立正確的人生觀。
      決議：照案通過。
    2.提報106年度施政計畫案(不須經府決行案件)：女性青年領導力培力計畫。
      說明：近年來女性在團體中的領導地位亦顯著的提升，堪稱兩性平權的一大進步，2016年更產生台灣第一位民選女總統，顯見臺灣在推動兩性平權上的努力。本計畫以一系列的培力課程，讓青年瞭解女性在組織中所可能扮演的關鍵角色，及如何將女性的生活經驗帶入團體中，以培養未來女性在團體中之自主能力。
      決議：照案通過。
四、主席指示事項：
 (一)本局辦理性平之成果應與性別平權政策方針勾稽，提報之性別平權政策方針成果面向分工表，內容請再精確扼要，分點敘述填報。
 (二)青年諮詢委員會之多元族群組，未來可增加性平議題之提案，以展現性平之辦理成果，提報任一性別不得少於三分之一之成果，太過薄弱。
 (三)青年諮詢委員會未來可增聘原住民、新住民女性及注重性平議題之委員，請公共參與科多加著力，鼓勵弱勢青年參加。
 (四)本局協助弱勢青少女之前，應先瞭解弱勢青少女之定義、年齡界定及人數統計，局內外業務要加強串接聯結，請職涯發展科與勞動局研商建立媒合合作平台。此外，本局亦可積極開發弱勢青少女、新移民青少女等就業資訊，協助弱勢青少女進行求職，並建立友善企業資料庫，從求才端著手，提供就業機會，進行媒合轉介適宜之工作機會，突顯求職成功之案例，可為本局性平成果之行銷亮點。
 (五)本局設有輔導創業之機制，應評估創業成功案例之成效，並訂有「青年創業貸款利息補貼計畫」，可請社政單位提供行政協助，篩選低收入戶資料，加強輔導申請創業貸款利息補貼，促進女性就業經濟。
 (六)本局推動性別主流化實施計畫(104-107年)修正後，性別平等專責小組委員人數為雙數，請於明年度增聘一位男性外聘委員，使委員人數為單數，並符合性別比例。
 (七)本局未來辦理之青年週活動，可參考社會局於105年10月23日辦理之「性平大富翁~婦權歡樂派」宣導活動，設計闖關遊戲與民眾互動，並編列相關預算挹注於「臺灣女孩日」之宣導，請公共參與科與社會局聯繫，於每年10月11日當日或前一週辦理「臺灣女孩日」之相關活動。

五、臨時動議：無
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