[bookmark: _GoBack]桃園市復興區民代表會第二屆第二次定期大會
林 主席 玉花 開幕致詞
    李副主席、高秘書、與會各位代表、簡志偉議員、民政局邱科長、李承辦、區長、李秘書、各課室主管、未來文觀所所長、機要、農會秘書自強、澤仁里長國榮、簡議員助理，議事組同仁、最辛苦攝影師，大家早安，大家好。
    今天是本會第二屆第二次定期大會，除了要審議區公所109年度總預算，也要順便瞭解公所108年度及前年度執行的概況，也辛苦各位代表及公所團隊所有的努力，我們從上任到現在，也將近快一年了，現在是11月第二次定期大會，我們知道這過去一年當中，我們執政單位區長非常的用心，我們代表也肩負著區民的所託，為什麼這一年當中，有些事情沒有辦法很順利的推動，很多的公共工程一直延宕到現在，我們應該瞭解這是水保的問題，還有其他的為問題我們代表也想要瞭解，雖然時間所剩二個月，這二個月當中，我們區政執行單位，如期能夠完成超過一半工程， 那要看我們區長及公所團隊的智慧。
    明年又是我們台灣最大總統跟立法委員的選舉，我相信每位期望的候選人都不一樣，但最重要的是人民的安和跟幸福，希望區公所跟我們所有代表能夠全力的推動，畢竟108年度這麼龐大的經費，再加上109年度的總預算，預算經費是否能夠如期完成，在這邊非常感謝執政單位及代表，更要感謝上級長官及民政局邱科長的蒞臨，其實我們簡議員志偉非常關心我們復興區區政這部分，在這裡祝福大家，希望這次會議能夠順利圓滿完成，謝謝。
桃園市復興區民代表會第二屆第二次定期大會
游 區長 正英 開幕致詞
    主席、李副主席、各位代表女士、先生、高秘書、李秘書、簡議座、邱科長、國榮里長、農會王秘書、公所各課室主管，大家早安。
    在這個時段應該是我在這邊先預祝一下，代表會第二屆第二次的定期大會，能夠圓滿順利成功，在這邊謹代表公所所有職員，祝福各位身體健康、萬事如意。

謝 謝 各 位









桃園市復興區民代表會第二屆第二次定期大會
林 主席 玉花 閉幕致詞
    李副主席、高秘書、各位代表先生女士、游區長、李秘書、各課室主管、議事組組員、調查站陳長官及三位年輕的調查官。
    在這裡非常感謝各位，從這次109年度，代表會第二屆第二次定期大會，再加五天的臨時大會，從11月4日到今天的22日，總共奮鬥辛苦了18天。
    我們回頭想想這上任將近一年期間，我們都是為了區政及區民的服務為目的，不管是我們代表會所有的代表，還有區長及公所各課室主管，都是戰戰兢兢很敬業的做全區服務的工作，所以在這裡我以十二萬分的敬意謝謝各位。
    在這18天的會期當中，我們已經完成了我們109年的總預算案，我們預算案區公所有6件，我們代表會建議案有41件，臨時動議案有2件，總合起來共有49件，我們建議案跟所提的案件，就是把所有案子全部照案通過，所以在這裡區公所部分，未來109年度預算，希望大家以最虔誠及和平的心態，去面對我們公共工程及人民的陳情案件，我們代表會是監督單位，我們也要接受很多人民的建議案，所以在監督方面，我們可能以自己的職責本份，會督促區公所部分，希望公所在過去108年度有些工程雖然慢了一點，因為水保的問題大家都很關心，大概這次都瞭解了，所以希望未來109年度所有的案件，請區公所秉持著你們的專業，來好好的為復興區工程及所有的事情，還有其他的社會案件、人民陳情案件，很敬業的去受理跟辦理，當然代表會這邊也會跟你們和諧為地方做事情，代表也會很專業的督促你們，期盼大家相互鼓勵，對於109年度本席在這裡特別跟大家說加油，把未完成的一些工程，請大家盡力去完成，在工務課這邊比較辛苦你們，希望未來能夠加把勁。
    在這裡感謝大家這18天來的所有支持，本席有些做不對及做不好的地方，請大家都能夠見諒，最辛苦我們的高秘書，在旁邊極力支持我、教導我，還有各位代表也是一樣，我們一同加油，祝福大家身體健康、萬事如意。
謝 謝 大 家 ！









桃園市復興區民代表會第二屆第二次定期大會
游 區長 正英 閉幕致詞
    主席、副主席、高秘書、各位代表先生女士、李秘書、所有各課室主管，大家平安，大家好。
    經過這三個星期的時間，我們接受所有代表的指正，我在這邊真的非常的肯定，各位代表問政的素養跟能力，我們公所一定會虛心的接受，而且對於將來109年我們會極力努力去做。
    那對於代表這幾天對於公所的期許，我在這邊做個結論，在民政方面，我想各項的比賽，類似像獎金、活動，我們可以再重新規劃，好好的力求公平、公正，讓區民真正能感受到，我們也要讓區民在活動裡面，能夠精誠團結，讓他們有一種合群的感受。在農經課方面，我們各項的農產品推廣，我想行銷方面要力求改變，比如說我曾經講過，要推銷我們農特產品，應該是向外推銷，而不是自己跟自己推銷，跟自己推銷效果不是很好，所以這個我盡量努力去做好。在社會課方面，各項的福利我想力求公平、公正，達到區民所需求。在工程方面，當然問題是比較多，但是我們一定會努力做，第一個：我想說在委外方面，經過這次預算通過以後，我們要求工務課在12月底就辦理委外，最好能夠在1月份九把委外全部完成，這樣就不會耽誤到工程的進度。第二個：我們的工程要求公平、公正，我昨天跟各位代表報告了，若是有像小型工程的，我一定要自己好好的掌控，真正是用到區民需求上，這個不能讓他們隨便提上來就可以發包，我這邊一定會做好。第三個：我們驗收一定要非常的嚴謹，我知道有很多不管是顧問公司也好，都沒有好好的去認真驗收，我昨天也講過，我想這一年來我在公所裡面，盡量把內部所有事情都瞭解以後，明年開始我盡量向外去真正瞭解民情，而且工程方面我親自會下鄉去指導。再來就是各項的工程，一定要符合區民的需求，什麼樣的工程應該是區民比較會接受的，我們就盡量做，不是用在民生或是用在環境需求的話，我們這個部分就盡量少做一點。最後一個是在文化跟觀光，我們就盡量的發展，尤其是各位所期待的觀光方面的發展，我們會努力，我們新的所長有很多他的想法，非常正向的觀光路要走，我們大家都期待他能把觀光都發展起來。
    我在這邊還是要重申，對各位代表給我們的指正，我們真的非常的肯定，我不管是在定期會或臨時會，平常的時間不管任何對我們公所有需要指正的地方，請不要吝嗇，隨時到我這邊來跟我報告，直接我們來討論，再一次感謝各位，祝福各位平安，謝謝！
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